

فاطمیوں میں اصلاحات: ایک عملی سوچ یا پھسلن زدہ ڈھلوان

رتی برابر بھی اچھی امید کا اظہار نہ کیا جس کے لئے ان کا کہنا تھا کہ فوج خطے میں جاری بغاوت کے پیش نظر تبدیلی سے گریزاں ہے۔

فاٹا میں فوج کی ’’دبّیسی‘‘ اس وقت بھی عیاں نظر آئی جب 2009 میں آئینی اصلاحات پر ایک 27 رکنی کمیٹی نے بھرپور غور و خوض کیا اور بالآخر وفاقی آئین کے 101 آرٹیکلز میں ترامیم سامنے رکھ دیں۔ تاہم ان میں سے کوئی بھی ترمیم ان آرٹیکلز پر لاگو نہیں ہوتی تھی جن کا ذکر بھی اس مجوزہ فہرست میں نہیں ملتا تھا: جزو XII: متفرق۔ باب III: قبائلی علاقہ جات، بالخصوص آرٹیکل 246۔ جو جغرافیائی لحاظ سے ’’قبائلی علاقہ جات‘‘، ’’صوبوں کے زیر انتظام قبائلی علاقہ جات‘‘ اور ’’وفاق کے زیر انتظام قبائلی علاقہ جات‘‘ کی تعریف کرتا ہے۔ اور آرٹیکل 247۔ جو صدر کو تمام تر اختیارات دیتا ہے اور ان علاقوں کو کسی پارلیمانی قانون سازی سے خارج کرتا ہے یا سپریم کورٹ یا کسی ہائی کورٹ کو قانونی دائرہ اختیار نہیں دیتا۔

عوامی پیشل پارٹی (اے این پی) اور پاکستان پیپلز پارٹی (پی پی پی) کے نمائندوں کا خیال تھا کہ فوج فاٹا پر کسی بھی بات چیت کی مخالف تھی۔ جمعیت علمائے اسلام فضل الرحمان (جے یو آئی۔ ایف) کے ارکان سے جب فاٹا کی آئندہ ہیئت کے بارے میں پوچھا گیا تو ان کا موقف مبہم رہا۔ ’’ویسے تو تقریباً سبھی قابل ذکر شخصیات فاٹا میں اصلاحات کی ضرورت پر متفق تھیں لیکن کسی کی طرف سے کوئی دیرپا صل سامنے نہ آیا اور یوں فاٹا کی قسمت کے بارے میں کچھ نہیں ہو پایا تو اس کا سارا الزام فوج کے گلے ڈال دیا گیا۔ فوجی افسران بشمول جنرل طارق خان جو اس وقت فرنیئر کور کے انسپکٹر جنرل تھے، کی طرف سے یہ تاثرات سامنے آئے کہ ارکان پارلیمان نے ’’ہم سے ہماری رائے پوچھی اور ہم نے انہیں بتا دیا کہ یہ وقت درست نہیں ہے‘‘۔ لیکن انہوں نے اس بات کی بھی نشاندہی کی کہ فوج نے یہ معاملہ ارکان پارلیمان کی مرضی پر چھوڑ دیا کہ وہ فاٹا کے ساتھ جو چاہیں کریں۔

تاہم تیسرے روز اس سارے جوش و خروش میں کچھ ہوش کو بھی راہ ملی اور شرکاء نے پرویز مشرف کو خبردار کیا کہ وہ فاٹا میں رائج موجودہ نظام کے ساتھ چھیڑ چھاڑ نہ کریں۔ کئی دن تک غور و خوض کے باوجود یہ اجتماع فاٹا کے لئے کسی ممکنہ اصلاحات پر متفق نہ ہو پایا۔ کانفرنس میں شریک ایک پولیٹیکل ایجنٹ نے اس اجلاس کو یاد کرتے ہوئے فاٹا میں اصلاحات پر

ہے کہ ایف سی آر کے تحت ملزم کے پاس اپیل کرنے اور اپنی بے گناہی ثابت کرنے کا بھی کوئی راستہ نہیں۔

فاٹا میں عسکریت پسندی کو اس بیج تک لانے کا سہرا بھی ایف سی آر کو جاتا ہے جس کے بارے میں کئی حلقوں کا بچکا نہ خیال ہے کہ اس نے باقی ماندہ ملک کو بھی پراگندہ کیا۔

پشاور یونیورسٹی کے پروفیسر اعجاز خان سمجھتے ہیں کہ قانون کی حکمرانی عائد کرنے اور شعبہ انصاف میں خدمات کی فراہمی بہتر بنانے کے ایک آلہ کے طور پر ایف سی آر گیارہ مہرے کے بعد پہلے کے مقابلے میں زیادہ کمزور ہو گیا۔ طالبان جب افغانستان سے فرار ہوئے تو ان میں سے کئی القاعدہ اور آئی ایم یو¹ کے جنگجوؤں کے ساتھ آ کر فاٹا میں آباد ہو گئے کیونکہ یہاں ناقص طرز حکمرانی، ترقی کے فقدان، لوگوں کی فلاح کے لئے کام کرنے والے کسی عدالتی یا انتظامی نظام کی عدم موجودگی، ناخواندگی اور ریاست کے خلاف غم و غصے کی وجہ سے سکیورٹی کا خلاء پہلے سے موجود تھا، اور ان سب باتوں نے عسکریت پسندوں کو مدد دی کہ وہ اس خطے کو اپنی محفوظ پناہ گاہ بنالیں۔

ایف سی آر خواتین کے معاملے پر بھی بالکل خاموش ہے اور انہیں کوئی حقوق نہیں دیتا۔

یہ بات سمجھ آتی ہے کہ ایف سی آر کے تسلسل اور فاٹا کی حیثیت پر کسی پیشرفت کے فقدان نے فاٹا کے باشندوں اور وفاق کے درمیان خلاء کو وسعت دینے کے علاوہ کچھ نہیں کیا۔

فاٹا پاکستان کا واحد خطہ ہے جہاں پارلیمان قانون سازی نہیں کر سکتی اور اعلیٰ عدالتیں قانونی چارہ جوئی نہیں کر سکتیں۔ مثال کے طور پر وفاقی آئین کے آرٹیکل 1(c) میں بھی ترمیم کرنا پڑتی کیونکہ اس میں وفاق کے زیر انتظام قبائلی جات (فاٹا) کی تعریف بلوچستان، خیبر پختونخواہ، پنجاب، سندھ کے چار صوبوں اور وفاقی دارالحکومت اسلام آباد کے علاوہ جمہوریہ کی علاقائی حدود کے طور پر کی گئی ہے۔^۵

مزے کی بات یہ ہے کہ پشاور ہائی کورٹ کے سابق چیف جسٹس میاں فصیح الملک کی زیر سربراہی ایک پانچ رکنی بیچ نے ۱7 اپریل 2014 کو اپنے ایک فیصلے میں وفاقی پارلیمان کو مشورہ دیا کہ وہ آئین کے آرٹیکل اور املاک کو ایسی صورت میں مسام کرنے کی اجازت دیتا ہے جب مثال کے طور پر ریاست اراضی حاصل کرنے کی خواہشمند ہو۔ سیکشن 32 پوری پوری آبادیوں کو نیت و ناپود کرنے کی اجازت دیتا ہے۔ سیکشن 40، جو شاید سب سے زیادہ غلط استعمال ہونے والا سیکشن ہے، انتظامیہ کو کسی خاطر خواہ شواہد کے بغیر محض شبہ کی بناء پر کسی فرد کو مکمل طور پر سزاوں حراست میں رکھنے کی اجازت دیتا ہے۔ اس کا مطلب یہ بھی

دیگر طے نہ کر دے‘‘۔^۶

اپنے فیصلے میں عدالت نے خیال ظاہر کیا کہ فاٹا کے عوام کی بنیادی حقوق سے محرومی نے قبائلی علاقہ جات کو ’’انتہائی خطرناک مقام‘‘ کی طرف دیکھیل دیا ہے۔ عدالت نے اس بات پر زور دیا کہ آئین نے فاٹا کے عوام کے بنیادی حقوق کی ضمانت دی ہے پھر بھی وہ ایک شخص یعنی پولیٹیکل ایجنٹ کے رحم و کرم پر ہیں‘‘۔ عدالت نے یہ خیال بھی ظاہر کیا کہ ایف سی آر کے تحت شہریوں کو قانونی نمائندگی، معقول شواہد پیش کرنے یا اپیل کا حق استعمال کرنے کا کوئی حق حاصل نہیں۔¹⁰

یہ علاقہ گورنر (بطور صدر کا نمائندہ) خیبر پختونخواہ کے زیر انتظام، سفیرون اسلام آباد کی نگرانی کے تحت چل رہا ہے۔ عجیب سی بات یہ ہے کہ قومی اسمبلی میں فاٹا سے تعلق رکھنے والے دس اورینٹیٹ کے آٹھ ارکان ملک کے کسی بھی حصے کے بارے میں بلوں پر قانون سازی کر سکتے ہیں لیکن ان رائے دہندگان کے لئے نہیں جن کی وہ نمائندگی کرتے ہیں انہیں آئین کے آرٹیکل 247 کے تحت کوئی تکنیکی یا سیاسی اختیارات حاصل نہیں۔ اصل اختیارات پولیٹکل ایجنٹ کے ہاتھ میں ہیں۔

سیاسی لحاظ سے باکفایت

انگریز کیتھولک مورخ، مصنف اور سیاست دان جان ڈالبرگ ایٹکن نے ایک بار کہا تھا کہ ’’اختیار کرپٹ بنانا ہے اور کئی اختیار کئی طور پر کرپٹ بنا دیتا ہے‘‘۔ پاکستان میں یہ مثال قبائلی علاقوں کو چلانے والے پولیٹیکل ایجنٹوں پر بالکل صادق آتی ہے۔ پولیٹیکل ایجنٹ: الف) ریاست کی اتھارٹی کی علامت ہیں، ب) قبائلی عوام کے وکیل ہیں، اور، ج) عوام اور حکومت کے درمیان رابطے کا کام دیتے ہیں۔ پولیٹیکل ایجنٹ تین سرکاری حیثیتوں میں کام کرتا ہے: الف) عہدیدار افسر، ب) ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ، ج) سیشن جج۔ وہ کیوٹا فنڈز رکھتا ہے، ضمانت مسترد کر سکتا ہے اور کسی کو غیر معینہ مدت کے لئے بند کر سکتا ہے۔

تقریباً ہر شخص کے نزدیک پولیٹیکل ایجنٹ کا کردار ’’ ایسے کرپٹ افسران کا ہے جو بے پناہ اختیارات سے لیس ہیں۔

35,000 کے لگ بھگ ملکوں^{1۱} (قبائل کے عہدیدار یا نمائندے) کی معاونت اور قوت سے ایف سی آر کو اکثر عین سیاسی انتقام کے لئے فلکرم کے طور پر استعمال کیا جاتا ہے۔ اشرافیہ اور امیر لوگ بڑی آسانی سے ایف سی آر کو اپنے حق میں استعمال کر کے سزا سے بچ جاتے ہیں (چار ملکوں کی طرف سے اعتماد کا ووٹ آپ کو حراست سے بچا سکتا ہے) اور اپنے مقابل کا قلع قمع کرنے، دشمنوں کو سزا دینے یا میدان اپنے حق میں صاف کرنے کے لئے آلہ کار کے طور پر استعمال کرتے ہیں۔ یہ سمجھنا کچھ مشکل نہیں کہ کس طرح اس ظالمانہ اور غیر منصفانہ

نظام کو وسائل اور قوت کے حامل لوگ غلط استعمال کر سکتے ہیں جبکہ نوجوان اور سماجی و اقتصادی صف بندی میں سب سے نیچے آنے والے طبقات اس سے کس قدر نفرت کرتے ہیں۔

اوپر کی باتوں سے یہی ظاہر ہوتا ہے کہ فوجی اسٹیبلشمنٹ تاریخی طور پر فاٹا کی حیثیت میں تبدیلیوں کی مخالف رہی ہے۔ وہ ایف سی آر میں اصلاحات پر پیشرفت میں بھی ایک بڑی رکاوٹ ہے۔ فاٹا میں ملک (جو حالات بہتر بنانے میں ایک اہم کردار ادا کر سکتے تھے^{۱3}) اور اشرافیہ کے لوگ جن میں وزراء، کاروباری افراد اور دیگر اہل ثروت اور وہ لوگ جنہیں کسی تردد کے بغیر زندگی کی تمام تہمتشات اور مراعات میسر ہیں، بھی خطے میں اصلاحات کے مخالف ہیں۔ فاٹا سیکرٹریٹ یہاں ایک اہم متعلقہ فریق ہے۔ گورنر کے ماتحت اس سیکرٹریٹ، جس میں سات پولیٹیکل ایجنٹ اور ان کا متعلقہ عملہ شامل ہیں (جنسے آپ اسلام آباد اور پشاور کے سپر پاور قسم کے بیوروکریٹس کی بگڑی شکل قرار دے سکتے ہیں) کے لئے جوں کی توں صورتحال کو برقرار رکھنے میں بے پناہ مالی مفادات پنہاں ہیں۔ ان میں، جو سب سے زیادہ طاقتور نظر آتے ہیں ان کا تعلق خیبر اور بھوڑکی ایجنسیوں، بنوں (شمالی وزیرستان) اور ڈیرہ اسماعیل خان (جنوبی وزیرستان) سے ہے۔

موجودہ پیشرفت

فاٹا میں اصلاحات پر زور کوئی نئی بات نہیں۔ 2006 میں پرویز مشرف کے ساتھ ہونے والا اجلاس اور 2009 کی آئینی اصلاحات اس کی محض دو مثالیں ہیں۔ 2010 میں فاٹا اصلاحات پر سیاسی جماعتوں کی مشترکہ کمیٹی نے فاٹا کے لئے گیارہ اصلاحات تجویز کیں۔ انہیں یہ کہہ کر خوب لٹاڑا گیا کہ یہ حکومتی مفادات کی اسیر ہیں۔ اگست 2011 میں اس وقت کے صدر آصف علی زرداری نے ایف سی آر میں ترمیم کے لئے ایک صدارتی حکم¹⁴ جاری کیا۔ اگرچہ اپنے دائرہ کار کے اعتبار سے یہ برائے نام تھا لیکن آج بھی اسے اس ضابطے میں اب تک کی سب سے زیادہ عملی اور نمایاں تبدیلی کے طور پر تسلیم کیا جاتا ہے۔

کچھ سال بعد مئی 2014 میں سنٹر فار ریسرچ اینڈ سکیورٹی سٹڈیز (سی آر ایس ایس) نے فاٹا کے لئے ایک عوامی مہم چلانے کا بیڑہ اٹھایا اور اس بار یہ کام 20 اقساط پر مشتمل ٹی وی شوز کے سلسلے اور 60،۰60 یڈیوشوز سے لیا گیا جس میں تقریباً 50 قابل ذکر شخصیات مثلاً فاٹا کے ارکان پارلیمان، کاروباری افراد، سول سوسائٹی ارکان اور بڑی سیاسی جماعتوں کے نمائندوں نے اپنا کردار ادا کیا۔ مضحکہ خیز بات یہ کہ ان میں ہونے والی تمام تر گفتگو سے ایک بکھری ہوئی تصویر سامنے آئی کہ زیادہ تر نوجوان، طلبہ، سول سوسائٹی اور کم عمر ارکان پارلیمان فاٹا کی موجودہ حیثیت کے خاتمے کی بھرپور وکالت کرتے ہیں۔ تاہم زیادہ تر ارکان پارلیمان اور کاروباری افراد نے فاٹا کی حیثیت میں مرحلہ وار

اور بتدریج تبدیلی کی بات کی جس کے لئے فانا کو پشاور ہائی کورٹ کی عملداری میں لایا جائے اور یہاں مقامی حکومت کے انتخابات کرائے جائیں۔ یہاں تک کہ بعض افسران کا یہ بھی کہنا تھا کہ موجودہ حالات میں فانا کو چیئرمان ایک خطرناک بات ہے۔ یہ اس سیاسی تقسیم کی عکاسی کرتی ہے جس پر گزشتہ طور میں بات کی گئی ہے۔¹⁵

ابھی کچھ عرصہ پہلے ستمبر 2015 میں فانا اصلاحاتی کمیشن کی رپورٹ کے تقریباً تین ماہ بعد ذرائع نے عندیہ دیا کہ ”قبائلی علاقہ جات کو آبادکار اضلاع میں ضم کرنے کے مرحلہ وار طریقہ کار 16“ ”پر کام ہو رہا ہے۔ بارش کے پہلے قطرے کے طور پر فانا کی ایجنسیوں باجوڑ اور ہمند

کو پانا میں ضم کیا جائے گا۔ تبدیلی کے اس عمل پر اندازاً آٹھ سے دس ماہ کا وقت لگے گا اور یہ دوسرے علاقوں کو عام پاکستان میں لانے کے لئے ایک سیڑھی کا کردار ادا کریں گے۔ 9 ستمبر کو فانا کے ارکان پارلیمان نے قومی اسمبلی میں 22 واں آئینی ترمیمی بل پیش کیا جس میں قبائلوں کو مکمل شہری حقوق دینے، خطے کو اعلیٰ عدالتوں کے دائرہ اختیار میں لانے اور فانا کو خیبر پختونخواہ میں ضم کرنے کے لئے آرٹیکل 246/247 میں ترامیم تجویز کی گئی ہیں۔¹⁷

مستقبل کا لائحہ عمل

فانا اصلاحات پر سی آر ایس ایس کی طرف سے کئے جانے والے پروگراموں کے سلسلے ”موگ قبائل“ سے اس بارے میں کئی طرح کے تجوزہ حل اور خیالات سامنے آئے کہ قبائلی علاقہ جات کے اس ایک صدی پرانے مسئلے سے کس طرح نمٹا جائے۔ اس پروگرام سے سب کے سامنے ان جذبات کی تصدیق ہوگئی کہ فانا کے لوگ ایف سی آر کو

یہاں پیدا ہونے والے عوارض کا ذمہ دہا ٹھہراتے ہیں اور وقت کا تقاضا ہے کہ اسے منسوخ کیا جائے، اس میں اصلاح کی جائے یا یکسر ختم کر دیا جائے۔ جوں کو توں صورتحال جاری نہیں رہ سکتی۔ فانا کے لوگوں کے پاس شاید سبز پاسپورٹ تو ہو لیکن آئین کا آرٹیکل 247 اور ایف سی آر انہیں بنیادی انسانی حقوق اور شہری آزادیوں سے محروم رکھتے

ہیں حالانکہ ملک کے تمام دیگر علاقوں کے شہریوں کو یہ میسر ہیں۔ وفاق کے زیر انتظام ’بیگ لگی‘ کا شکار قبائلی علاقہ جات زندگی، سلامتی، انصاف اور اظہار کے اپنے حق سے محروم ہیں۔

ایف سی آر کے تجوزہ خاتمے یا بنیادی حقوق کی روشنی میں اس جامع تبدیلیوں پر فانا کی حیثیت پر تین مکمل راستے سامنے آتے ہیں۔ فانا کو خیبر پختونخواہ میں ضم کیا جا سکتا ہے، اسے ایک صوبہ بنایا جا سکتا ہے یا فانا کو اپنے ایک گورنر مینجمرکنزی کونسل کے علاوہ ایجنسی اور تحصیل کونسلوں کے ذریعے چلایا جا سکتا ہے۔ بائیسویں آئینی ترمیم میں ان میں سے پہلا مکمل راستہ تجویز کیا گیا ہے 18۔ اس میں ناکامی پر مسائل کے ایک پلندے کو نمٹانا پڑے گا۔ ان میں پولیٹیکل ایجنٹوں کا اثر و رسوخ، انتظامیہ اور عدلیہ کی علیحدگی، فانا کونسل، بلدیاتی انتخابات کا انعقاد، خواتین کی نمائندگی، ترقی، تعلیم و صحت کی سہولیات اور عدلیہ کے دائرہ کار میں رہتے ہوئے حکومت کا اثر و رسوخ شامل ہیں۔

موجودہ حالات میں دو چیزیں بیک وقت ہوتی نظر آتی ہیں کہ پہلے قدم کے طور پر دو ایجنسیوں کو پانا میں ضم کیا جائے گا اور ایف سی آر کا یکسر خاتمہ کر دیا جائے گا اور پھر فانا کو صوبہ خیبر پختونخواہ میں ضم کر دیا جائے گا۔ ان دونوں حوالوں سے پیشرفت ان لوگوں کے لئے امید کی کرن

ہے جن کے ساتھ سابق گورنر جنرل (ریٹائرڈ) علی محمد جان اور کرنل کے بقول ”پیچھے رہنے میں بند بندوں والا سلوک ہوتا رہا ہے“۔ لیکن کہنا پڑتا ہے کہ یہ حالیہ پیشرفت نہ تو سرکاری ہے اور نہ ہی جلد متوقع ہے۔ فانا کے بیشتر ارکان پارلیمان فانا کو مجموعی دھارے میں لینے کے لئے موجودہ حیثیت میں آہستہ آہستہ تبدیلی لانے پر یقین رکھتے ہیں۔



محمد انور

ایگزیکٹو ڈائریکٹر

سنٹر فار گورننس اینڈ پبلک اکاؤنٹبیلٹی (سی جی پی اے)

بائیسویں آئینی ترمیم کا بل 9 ستمبر 2015 کو قومی اسمبلی میں جمع کرایا گیا۔ یہ بل پاکستان کے قبائلی علاقہ جات میں طرز حکمرانی کے لئے بے پناہ مضمرات کا حامل ہوگا۔

پاکستان کی تاریخ میں پہلی بار فانا سے تعلق رکھنے والے 19 ارکان پارلیمان نے بل کر فانا کو قومی دھارے میں لانے کی کوششوں میں حصہ لیا۔ اس گروپ کی طرف سے تجویز کئے گئے بائیسویں آئینی بل کے مطابق فانا کو خیبر پختونخواہ کے قبائلی علاقہ جات کا حصہ بنا دیا جانا چاہئے اور فانا کو اعلیٰ عدالتوں کے دائرہ اختیار میں لایا جانا چاہئے۔ یہ دوسری تجویز سینیٹر فرحت اللہ بابر کی طرف سے پیش کی گئی ہے جس کا ذکر انہوں نے صفحہ ... پر دیئے گئے اپنے انٹرویو میں بھی کیا ہے۔ قانون و انصاف پریسیٹ کی متفقہ کمیٹی 1 پہلے ہی اس کی منظوری دے چکی ہے البتہ اسے سینیٹ میں ووٹنگ کے لئے پیش کرنے کا مرحلہ باقی ہے۔ آرٹیکل (4) 239 کے تحت اس ترمیم کی منظوری کے لئے خیبر پختونخواہ اسمبلی کی دو تہائی اکثریت اور پارلیمان کی دو تہائی اکثریت کی طرف سے اس کی تائید ضروری ہے۔

یہ بل خطے کے لئے دو بڑے مضمرات کا حامل ہوگا۔ پہلا، فانا کو عدالتوں کے دائرہ اختیار میں لانے سے یہ علاقہ فرنیئر کرانٹنریگیولیشن (ایف سی آر) سے پاک ہو سکتا ہے۔ آئین کا آرٹیکل 184 اور آرٹیکل 199 سپریم کورٹ اور ہائی کورٹس کو شہریوں کے بنیادی حقوق

آراء

بائیسویں آئینی ترمیم اور فانا کو قومی دھارے میں لانے کا عمل

کے تحفظ کے لئے کام کرنے کا اختیار دیتا ہے۔ ایف سی آر اجتماعی ذمہ داری جیسی کئی دفعات کی بناء پر متعدد بنیادی انسانی حقوق کے منافی ہے۔ فانا میں طرز حکمرانی کو قومی دھارے میں لانے کی متعدد کوششیں کی جا چکی ہیں جیسے 2011 میں فانا ٹریبیونل متعارف کرایا گیا جو پولیٹیکل ایجنٹوں کے عدالتی اختیارات پر اپیل سننے والے ادارے کا کام دیتا ہے۔ تاہم آج بھی پولیٹیکل ایجنٹ اپنے دائرہ اختیار میں آنے والی ایجنسیوں کے واحد فیصلہ ساز ہیں۔ فانا ٹریبیونل فانا میں انسانی حقوق کے تحفظ کو یقینی بنانے کے لئے عدالتوں کا متبادل نہیں ہو سکتا اور ندہی ہونا چاہئے۔

دوسرا، یہ ترمیم فانا کے لئے صوبائی نمائندگی کو یقینی بنائے گی۔ فانا کو خیبر پختونخواہ میں ضم کرنے سے صوبائی اسمبلی میں فانا کے نمائندوں کی نشستیں یقینی ہو جائیں گی۔ پاکستان میں وفاقی ڈھانچہ رائج ہے اور فانا کو براہ راست وفاق کے انتظامی کنٹرول میں رکھنا کسی بھی طور معقول نہیں لگتا۔ یہ نیشنل فنانس کمیشن (این ایف سی) ایوارڈ کے لئے بھی مضمرات کا حامل ہوگا۔ فانا کو این ایف سی ایوارڈ میں وفاق کے حصے

سے فائدہ دیئے جا رہے ہیں جو رہیاستوں اور فرنیئر ریجنز (سپیئر ون) کی وزارت کے ذریعے فراہم کئے جاتے ہیں۔ فانا کو خیبر پختونخواہ میں شامل کرنے کے بعد این ایف سی ایوارڈ میں خیبر پختونخواہ کا حصہ بڑھانا ضروری ہو جائے گا۔ اس سے صوبائی حکومت کو بھی اختیار مل جائے گا کہ وہ ان قبائلی علاقہ جات میں صوبائی قوانین کے نفاذ کے لئے گورنر خیبر پختونخواہ کے ذریعے صدر کو سہاں بھجوائے۔

تاہم یہ ترمیم قبائلی علاقہ جات میں رائج طرز حکمرانی کے ڈھانچے میں پائی جانے والی کئی خامیوں کا ازالہ نہیں کرتی۔ یہ پارلیمان کے علاوہ خیبر پختونخواہ یا بلوچستان کی صوبائی اسمبلیوں کو بھی قبائلی علاقہ جات کے لئے قانون سازی کا اختیار نہیں دیتی۔ صدر اور خیبر پختونخواہ اور بلوچستان کے گورنر صاحبان کو قبائلی علاقہ جات کے حوالے سے قانون سازی کے اختیارات اسی طرح حاصل رہیں گے۔ اس ترمیم میں قبائلی علاقہ جات کے شہریوں کو درپیش جمہوری نمائندگی کے اہم ترین مسئلے کا ازالہ بھی نہیں کیا گیا۔ یہ مسئلہ دور کے بغیر فانا کو خیبر پختونخواہ میں شامل کرنا قانون سازی کے معاملے میں خیبر پختونخواہ صوبائی اسمبلی کے لئے سنگین مضمرات کا حامل ہوگا۔ اگر فانا کو خیبر پختونخواہ کے زیر انتظام

پانا (صوبے کے زیر انتظام قبائلی علاقہ جات) میں شامل کیا جاتا ہے تو خیبر پختونخواہ اسمبلی میں خیبر پختونخواہ کے قبائلی علاقہ جات کی نمائندگی بمشکل 50 فیصد ہوگی۔ خیبر پختونخواہ اسمبلی کی طرف سے منظور کیا جانے والا ہر قانون صوبے کے تقریباً نصف حصے پر لاگو نہیں ہوگا چاہے اس قانون میں واشگاف طور پر کہہ دیا گیا ہو کہ ’ ایکٹ فوری طور پر نافذ العمل ہوگا‘۔ نتیجتاً صدر اور گورنر خیبر پختونخواہ کو پھر بھی اختیار حاصل ہو گا کہ وہ خیبر پختونخواہ اسمبلی کی طرف سے نافذ کئے جانے والے قوانین پانا پر بھی نافذ کر دیں۔ تاریخ گواہ ہے کہ خیبر پختونخواہ اسمبلی کی طرف سے نافذ کئے گئے متعدد قوانین پانا پر کبھی نافذ نہیں ہو پائے۔ اس کی ایک مثال خیبر پختونخواہ رائٹ ٹو انفارمیشن ایکٹ 2013 ہے۔²

پانا

صوبوں کے زیر انتظام قبائلی علاقہ جات (پانا) پاکستان کے آئین کے آرٹیکل (b) 246 میں طے کئے گئے انتظامی سب ڈویژن ہیں۔ پانا میں درج ذیل قبائلی علاقے اور علاقائی حدود شامل ہیں:

- خیبر پختونخواہ میں:
- ضلع چترال
- ضلع دربالا
- ضلع دریزیریں
- ضلع سوات
- ضلع بونیر
- ضلع شانگلہ
- ضلع کوہستان
- ضلع کالا ڈھاکہ
- مالاکوڑا ضلع (سہرہ سے ملحق قبائلی علاقہ جات (نگرام، ہلالہ کی اور ہلالی تھادا اور سر)

اور سابق ریاست اہلب۔

بلوچستان میں:

- ضلع ژوب
- ضلع قائد سیف اللہ
- ضلع موی خیل
- ضلع شیرانی
- ضلع اوراڑی
- ضلع برکسان
- ضلع کوہلو
- ضلع ڈیرپختی
- تخصیل الہدین، ضلع چانی

مزید برآں لگتا ہے کہ فانا کے ارکان پارلیمان ٹیکس محصولات سے بچنے کے لئے فیصلہ سازی کے اختیارات صدر سے پارلیمان اور صوبائی

فاٹا: اک وعید

شورش کی ایک دہائی کے بعد فاٹا میں زندگی معمول کی طرف واپس آ رہی ہے۔ تمام متعلقہ فریقوں میں اس بات پر اتفاق پایا جاتا ہے کہ یہی وقت ہے کہ خطے میں اصلاحات متعارف کرائی جائیں اور اسے دیرپا افزائش اور طرز حکمرانی کے بہتر ڈھانچوں کی راہ پر ڈالا جائے۔ فاٹا کے لئے ”دیرپا واپسی و بحالی کی حکمت عملی“ (آرائینڈ آر) حکومتی پالیسیوں کے مطابق ایک وسیع فریم ورک مہیا کرتی ہے۔ اس آرٹیکل میں اصلاحات کے پہلو پر بات کی جائے گی۔



تشکیل قادر خان

سیکرٹری پلاننگ اینڈ ڈویلپمنٹ
فاٹا سیکریٹریٹ

گزشتہ تقریباً ایک دہائی سے وفاق کے زیر انتظام قبائلی علاقہ جات (فاٹا) تمام غلط وجوہ کی بناء پر دنیا بھر میں خبروں کا مرکز بنے ہوئے ہیں۔ ریاست کش عناصر اور پاکستانی ریاست کے درمیان ایک بہت بڑی جنگ میں الجھے اس خطے میں حالیہ عرصے کے دوران سوائے شورش کے کچھ دیکھنے کو نہیں ملا۔ نصف دہائی سے زائد عرصے کے دوران بڑے پیمانے پر ہونے والی نقل مکانی کے ہاتھوں فاٹا کے لوگوں نے ایسی صعوبتیں اٹھائی ہیں جن کی کہانی ہوزان سنی ہے۔ تاہم گزشتہ ایک سال میں حالات نے بہتری کی طرف موڑ لیا ہے۔ عسکریت پسندوں کے خلاف مستقل یلغار نے اپنے ثمرات دکھانا شروع کر دیئے ہیں اور بالآخر دور کہیں روشنی کی کرن دیکھنے میں آ رہی ہے۔ ریاست کش عناصر کے خلاف کامیابیوں کے حوالے سے پالیسی سازوں کے اعتماد کا نتیجہ مرحلہ وار واپسی کی صورت میں سامنے آیا ہے جس کا آغاز مارچ 2015 میں ہوا اور تقریباً ساٹھ ہزار خاندان تادم تحریر اپنے آبائی علاقوں کو واپس چاہتے ہیں۔

جدول 1: فیروز آباد 4 اور 5 تک عارضی بے گھر افراد کی واپسی انداز اعداد

اجنبی	خاندان	دورانیہ (مہینے)
جنوبی وزیرستان	49,467	3
شمالی وزیرستان	40,867	5
کرم	20,970	3
اورکزئی	17,384	2
کل	128,688	

جدول 2: آرائینڈ آر سٹریٹیجی کے مرکزی شعبے

مرکزی شعبے	بجٹ کی تفصیل (ملین امریکی ڈالر)	کل بجٹ (ملین امریکی ڈالر)
بنیادی ڈھانچے کی بحالی	☆ لمبہ بنانا - 2 ☆ تعمیر - 13 ☆ صحت - 8 ☆ پانی - 8 ☆ توانائی - 6 ☆ مواصلات - 7	60
امن و امان کا استحکام	☆ بنیادی ڈھانچے کی بحالی - 6 ☆ قانون نافذ کرنے والے اداروں کی تربیت - 1.5 ☆ ساز و سامان - 3 ☆ بارودی سرنگوں اور ناپہنچے ہوئے اسلحہ پر آگاہی کی تربیت - 0.5	15
حکومتی خدمات کی فراہمی میں توسیع	☆ استعداد کی بحالی پتھر یا اور پتھر کی کامیابی - 0.3 ☆ انسانی وسائل کا نظام - 2.7 ☆ ساز و سامان - 2 ☆ انفارمیشن ٹیکنالوجی کا نظام - 0.5	8
معیشت کی دوبارہ بحالی اور استحکام	☆ مہارتوں کی تربیت - 6 ☆ چھوٹے کاروبار کے لئے کمرش - 8 ☆ کاروبار کی ترقی اور روزگار کے قائل بنانے کے آلات - 3 ☆ زرعی توسیعی مراکز - 3 ☆ مویشیوں کے توسیعی مراکز - 3	27
سماجی یکجہتی اور تعمیر امن کا استحکام	☆ سماجی بحالی - 2 ☆ سماجی یکجہتی کے لئے کیونٹی کمرش - 6.5 ☆ ابلان اور رابطہ و رسائی کی کم - 0.5 ☆ شہریوں کی زیر قیادت تعمیر امن کی سرگرمیاں - 1	10
کل		120

اسمبلیوں کو منتقل کرنے سے گریزاں ہیں۔ فاٹا اور پانٹانی الوقت بلا واسطہ ٹیکسوں سے مستثنیٰ ہیں۔ تاہم اگر ان علاقوں کو پارلیمان اور صوبائی اسمبلیوں کے براہ راست قانون سازی کے دائرے میں آتا ہے تو اس طرح کی استثنائی صورتوں کو ختم ہونا ہوگا۔ اٹھارہویں آئینی ترمیم کے بعد خدمات پر ٹیکس اور ٹی ڈی کے دوسرے ٹیکس صوبوں کو منتقل کر دیئے گئے کیونکہ انہوں نے صوبوں کو منتقل ہونے والے ٹیکسوں کے لئے ریونیو ذرائع کا کام دینا تھا۔ (دیکھیں ”خدمات پر جی ایس ٹی: سندھ نے ایک نئی راہ دکھادی“، از ڈاکٹر پرویز طاہر، ڈویلپمنٹ ایڈووکیٹ پاکستان، جلد 2، شمارہ 1، صفحہ 17)۔ خیبر پختونخواہ کے لئے اتنے وسیع علاقے کو ٹیکسوں کے بغیر لے کر چلانا مشکل ہو جائے گا۔

☆ آئینی ترمیم پر آئین کے درج ذیل آرٹیکلز میں بھی ترمیم کرنا پڑے گی:
☆ آرٹیکل 1، سیکشن 2 میں ترمیم، جس کے ذریعے فاٹا کو پاکستان میں شامل علاقائی حدود سے حذف کیا جائے کیونکہ اس کے بعد یہ خیبر پختونخواہ کا حصہ بن جائے گا۔
☆ آرٹیکل 55 میں ترمیم جس کے ذریعے فاٹا کے ایم این ایز کو خیبر پختونخواہ میں شامل کیا جائے۔
☆ آرٹیکل 59 میں ترمیم جس کے ذریعے سینیٹ ارکان کی ترکیب از سر نو متعین کی جائے۔
☆ آرٹیکل 106 میں ترمیم جس کے ذریعے خیبر پختونخواہ اسمبلی کی نشستوں کی تعداد بڑھائی جائے تاکہ اس میں فاٹا کی نمائندگی یقینی بنائی جاسکے۔
☆ آرٹیکل 155، سیکشن 1 سے لفظ ”فاٹا“ کو حذف کرنا (فراہمی آپ میں مداخلت کی شکایات)۔

اب یہ وقت ہی بتائے گا کہ بائیسویں ترمیم کے بعد طرز حکمرانی کا جو ڈھانچہ وجود میں آتا ہے آیا وہ خطے کے لئے ثمر آور ثابت ہوتا ہے۔



© UN-Habitat Pakistan

1 بل کاتھن اس پیر پر دستیاب ہے: http://www.senate.gov.pk/uploads/documents/1407838467_584.pdf

2 حال ہی میں خیبر پختونخواہ اسمبلی نے یہ قوانین پانٹانی میں نافذ کرنے کا عزم ظاہر کیا۔ تاہم یہ کام خیبر پختونخواہ اسمبلی کے دائرہ اختیار میں نہیں آتا۔ مزید تفصیلات کے لئے دیکھیں: <http://www.dawn.com/news/1199149>

ایجنڈا کے تقریباً سبھی پہلوؤں پر کام پہلے ہی شروع ہو چکا ہے۔

بھی تعمیر کی جائیں گی۔ پہلے مرحلے کی سات عمارات کی منظوری دے دی گئی ہے اور فنڈز ملتے ہی ان پر کام شروع کر دیا جائے گا۔

اصلاحات کا پہلا اور اولین شعبہ نظام انصاف ہے۔ فانا کے بارے میں سابقہ رپورٹوں کے جائزے سے ظاہر ہوتا ہے کہ تقریباً 80 فیصد سفارشات طرز حکمرانی کے اسی شعبے سے متعلق ہیں۔ فانا ایک ایسا خطہ ہے جہاں شہریوں کے ساتھ ریاست کا ”سوشل کنٹریکٹ“ آج بھی اس سے مختلف ہے جو باقی ماندہ ملک یا یوں کہیں کہ پوری دنیا میں رائج ہے۔ سالوں پرانے سمجھوتے جو بعض قبیلوں نے انفرادی حیثیت میں مختلف حکومتوں کے ساتھ کئے، ان کی بنیاد پر قبائل نے ریاست کے کئی امور اپنے ہاتھ میں لے لئے۔ اس پر بعض قانونی انتظامات کی ضرورت پڑی جو عام قانون اور اس سے جڑے عمل سے مختلف ہیں۔ اسی سیاق و سباق میں آپ کو علاقائی ذمہ داری، اجتماعی ذمہ داری، نکات (دادا کے حقوق)، جرم، رواج وغیرہ جیسی مختلف اصطلاحات سننے کو ملتی ہیں۔ تاہم محسوس یہ کیا جاتا ہے کہ وقت آن پہنچا ہے کہ اس سوشل کنٹریکٹ پر نظر ثانی کی جائے اور آہستہ آہستہ اسے اس تعریف کے مطابق بنایا جائے جو باقی دنیا کے ہم آہنگ ہو۔ اس مقصد کے لئے عدالتی ڈھانچے، لیویز کے کردار اور عدالتی کارروائی میں تبدیلیاں ضروری ہیں۔

اسی پس منظر میں گورنر خیر بختونخواہ نے حال ہی میں دفتر آڈیشنل پولیٹیکل ایجنٹ جوڈیشل کے قیام کا اعلان کیا ہے۔ اس کا مقصد پولیٹیکل ایجنٹ کی انتظامی اور عدالتی ذمہ داریوں کو الگ الگ کرنا ہے۔

اس دفتر کی معاونت کے لئے فانا میں ہر سطح کی عدالتوں کے علاوہ ایبلٹ کورٹس میں بھی پراسیکیوشن سروس متعارف کرانی جائے گی۔ اس سروس کے لئے بجٹ اور عہدوں کی منظوری پہلے ہی ہو چکی ہے جبکہ وفاقی حکومت سے بھی مطلوبہ بجٹ سمیت دفتر آڈیشنل پولیٹیکل ایجنٹ کے قیام کے لئے رابطہ کر لیا گیا ہے۔

اصلاح شدہ عدالتی ڈھانچے کی معاونت کے لئے لیویز اور خاصہ داران کی تشکیل نو کی ضرورت بھی ہوگی جو دونوں سولین قانون نافذ کرنے والے حکومت کے بازو ہیں۔ حکومتی پالیسی کی رو سے لیویز کو مستحکم بنا کر اس سے ایک ایسی پولیس فورس کا کام لیا جائے گا جو نفاذ قانون کو یقینی بنا سکے اور جو تفتیش اور فوریزک امور سمیت کئی شعبوں میں مہارت رکھتی ہو۔ اس مقصد کے لئے ایک گران ڈھانچہ متعارف کرایا جا رہا ہے جو اسے بہتر قیادت فراہم کر سکے۔ اسی طرح لیوی عمل کو تفتیش، فوریزک امور، رپورٹ لکھنے کی صلاحیت، ٹریفک کے انتظام و انصرام، انفارمیشن ٹیکنالوجی، انسانی وسائل اور ایسی دیگر مہارتوں میں تربیت دینے کے منصوبہ پر آئٹور میں کام شروع کر دیا جائے گا۔ فانا کے 57 مختلف مقامات پر پولیس سٹیشن کے لئے خاص طور پر تیار کی گئی عمارات

اس سلسلے میں پراجیکٹ مینجمنٹ پونٹ (پی ایم یو) کے قیام کے لئے سالانہ ترقیاتی منصوبہ میں رقم مختص کر دی گئی ہیں۔

فانا اس شاہراہ پرواں دواں ہے جہاں بہت سی اچھی خبریں سننے کو مل رہی ہیں۔ بین الاقوامی ترقیاتی پارٹنرز کی دلچسپی بھی حوصلہ افزاء ہے۔ یو این ڈی پی پہلے ہی ”آراینڈ آر سٹریٹیجی“ پر عملدرآمد کی نگرانی کے لئے فانا سیکرٹیریٹ کے ساتھ اشتراک عمل کر چکا ہے۔ اسی طرح یہ قانون کی حکمرانی کے شعبے میں بھی اصلاحات کو آگے بڑھانے میں مدد دے رہا ہے۔ امید کی جاتی ہے کہ دیگر پارٹنرز بھی اس مشکل لیکن ممکن مقصد کے حصول میں ہمارا ساتھ دیں گے۔

اصلاحات کے دوسرے شعبے کے طور پر بلدیاتی امور کا انتخاب کیا گیا ہے۔ خیال یہ کیا جاتا ہے کہ یہ بنیادی ڈھانچے کا وہ جزو ہے جس کے تحت فانا کے شہری علاقوں میں مشینری سمیت بنیادی ڈھانچے کی سہولتیں فراہم کی جائیں گی۔ میونسپل کمیٹی خار باجوڑ ایجنسی کے قیام کے ساتھ ہی اگلے مرحلے میں باڑہ، جرود، درہ آدم خیل اور وانا میں ایسی کمیٹیاں قائم کرنے کے منصوبے تیار ہیں۔ اس سے مرحلہ وار انداز میں شہری مراکز کی کل تعداد 23 تک بڑھ جائے گی۔ بلاشبہ اس کا بنیادی فائدہ یہی ہے کہ ان سے شہری علاقوں کے باسیوں کو بنیادی شہری سہولیات میسر ہوں گی۔ تاہم ایک اور پہلو بھی کم اہم نہیں۔ قبائلی روایت کے تحت کسی ایک علاقے کو کسی قبیلے کی علاقائی ذمہ داری سے خارج کیا جاسکتا ہے جس سے پولیٹیکل انتظامیہ کو براہ راست نوٹس لینے کا موقع مل جاتا ہے۔ اس روایت کی بنیاد پر ایسے شہری علاقوں کو ”زیر حفاظت علاقے“ قرار دیا جاسکتا ہے جہاں ریاست جرائم (کسی فرد یا املاک کے خلاف) کی صورت میں براہ راست نوٹس لے سکتی ہو۔ فانا سیکرٹیریٹ نے ایسے قوانین کی فہرست پر بھی کام شروع کر دیا ہے جنہیں ایک بار میں ان علاقوں میں نافذ کیا جاسکے۔ یوں فانا کو آہستہ آہستہ قومی دھارے میں لانے کا عمل شروع ہو جائے گا۔

آخری شعبہ انتظامی اصلاحات کا ہے۔ تعمیراتی معیار بہتر بنانے کے لئے فانا سیکرٹیریٹ ایسے کنسلٹنٹس کی پری کوالیفیکیشن کا کام پہلے ہی مکمل کر چکا ہے جن سے بنیادی ڈھانچے کے منصوبوں کی ڈیزائننگ اور تعمیر کا کام لیا جائے گا۔ اسی طرح اندرونی طور پر ری نیشنلائزیشن کا ایک عمل شروع کیا گیا ہے جس کے تحت ایسے اداروں کو آہستہ آہستہ بند کر دیا جائے گا جو مطلوبہ معیار کی خلاف ورزی کرتے ہوئے تعمیر کئے گئے یا جہاں فراہم کی جانے والی خدمات کا دائرہ ان کی منظور شدہ حد سے کم ہے۔ اسی طرح خطے میں امن وامان کی صورت حال کے بہتر تجزیہ کے لئے عمدہ سہولیات سے لیس ایک ”فانا انٹیلر ایڈ سٹریٹیجی ٹیم“ (فاسٹ) بھی تشکیل دے دی گئی ہے۔ اصل فیصلہ جس نے اس شعبے کی کاپی لپسٹ دی ہے وہ یہ ہے کہ فانا میں اراضی کے تصفیہ اور ”حقوق کے ریکارڈ“ کی تیاری کے عمل کو آگے بڑھایا جائے گا۔ اس وقت یہ بات پوری طرح تسلیم کی جاتی ہے کہ انفرادی ملکیت کا تعین طویل مدتی اقتصادی ترقی میں کلیدی حیثیت رکھتا ہے اور یہی موزوں ترین وقت ہے کہ اس عمل کو شروع کیا جائے۔ اس مقصد کے لئے پہلے مرحلے میں ایسے تمام ڈیموں کے کمانڈ ایریز کو منتخب کیا جائے گا جو مکمل ہو چکے ہیں یا تکمیل کے مراحل میں ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ بعض شہری علاقے جو پہلے صرف ہوا میں تھے بھی اس مقصد کے لئے منتخب کئے جائیں گے۔

آراء

فاٹا میں انسانی حقوق کی صورتحال: آئینی و عدالتی پہلو



سکین خان

ایڈووکیٹ ہائی کورٹ

مذہب کی بنیاد پر ٹیکس عائد کرنے کے خلاف حفاظتی اقدامات، خدمات میں امتیاز اور عوامی مقامات تک رسائی کے حوالے سے عدم امتیاز کے خلاف حفاظتی اقدامات کا اہتمام بھی کیا گیا ہے، شہریوں کے لئے تعلیم کے حق کی ضمانت دی گئی ہے اور ایک بنیادی حق کے طور پر شہریوں کی برابری کے اصول طے کر دیئے گئے ہیں۔ ان انفرادی حقوق کے ساتھ ساتھ آئین زبان، رسم الخط اور ثقافت کے حوالے سے کمیونٹیز کے حق کو تسلیم کرتا ہے اور اسے تحفظ دیتا ہے۔ اٹھارہویں آئینی ترمیمی بل کے ذریعے بھی تین اہم بنیادی حقوق متعارف کرائے گئے ہیں: مصفاغہ سماعت کا حق (آئینک 10A)، معلومات کا حق (آئینک 19-A) اور تعلیم کا حق (آئینک 25)۔

ان حقوق کے مزید تحفظ کو یقینی بنانے کے لئے آئین کے آرٹیکل 4 میں طے کیا گیا ہے کہ ہر فرد کے ساتھ قانون کے مطابق سلوک کیا جائے گا۔ قانون کی آڑ میں ان حقوق میں کسی رکاوٹ یا کمی سے بچاؤ کے لئے آئین کے آرٹیکل 8 میں واضح طور پر کسی ایسے قانون کے نفاذ کی ممانعت کی گئی ہے جو بنیادی حقوق سے محروم کرتا ہو یا ان میں تخفیف کرتا ہو اور قرار دیا گیا ہے کہ کوئی بھی قانون جو آئین میں ضمانت یافتہ حقوق کے موافق نہ ہو وہ اس عدم موافقت کی حد تک کا عدم تصور ہوگا۔

برابری اور عدم امتیاز وہ نمایاں اصول ہیں جنہیں انسانی حقوق کے سبھی بین الاقوامی سمجھوتوں اور معاہدوں میں مرکزی حیثیت حاصل ہے۔ اسی طرح پاکستان کے آئین میں بھی بنیادی حقوق کو یہی حیثیت دی گئی ہے۔ فانا میں رہنے والوں کو پورا حق حاصل ہے کہ وہ ان حقوق سے استفادہ کر سکیں، ان کے ان حقوق کا تحفظ کیا جائے اور کسی بھی عذر کے تحت ان میں کوئی کمی یا ان کی خلاف ورزی نہیں کی جاسکتی۔ مزید برآں، فانا چونکہ پاکستان کا لازمی جزو ہے اور اس کے باشندوں کو پاکستان کے شہریت کے قوانین کے تحت برابر شہری کی حیثیت حاصل ہے اس لئے ایسا کوئی قانونی یا اخلاقی جواز پیدا نہیں ہوتا کہ ریاست بنیادی حقوق کے استحقاق اور تحفظ پر ان کے ساتھ کوئی امتیاز برتے۔ عدلیہ کے مختلف فیصلوں اور بیانات میں پاکستان کی اعلیٰ عدلیہ بار بار اس اصول کو تسلیم کر چکی ہے۔

بنیادی انسانی حقوق کسی بھی انسان کا پیدائشی حق ہیں اور اسی بناء پر انہیں ناقابل تردید سمجھا جاتا ہے۔ پاکستان کے شہری ہونے کے ناطے فانا کے عوام کو مساوی حقوق حاصل ہیں۔ پاکستان اقوام متحدہ کی رکن ریاست کی حیثیت سے ”انسانی حقوق کے عالمی اعلامیہ“ (یو ڈی ایچ آر) کی توثیق کر چکا ہے۔ اس کے علاوہ پاکستان ”شہری و سیاسی حقوق کے بین الاقوامی معاہدے“ (آئی سی سی پی آر)، ”سماجی، اقتصادی و ثقافتی حقوق کے بین الاقوامی معاہدے“ (آئی سی ای سی آر) اور ”تفرد و دیگر ظالمانہ، غیر انسانی اور توہین آمیز سلوک کے خلاف کنونشن“ (سی اے ٹی) پر بھی دستخط کر چکا ہے۔ لہذا اس پر بین الاقوامی ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ اپنے تمام شہریوں کا مکمل احترام کرے اور ان کے بنیادی حقوق کا تحفظ کرے۔

اس سے بھی زیادہ مسلمہ و نمایاں حیثیت پاکستان کے آئین کی ہے جو بعض بنیادی حقوق کو واضح الفاظ میں تسلیم کرتا ہے اور ان کے تحفظ کی ذمہ داری لیتا ہے۔ آئین کے پہلے باب میں فرد کی سلامتی کے علاوہ گرفتاری و حراست کے خلاف تحفظ، جبری مشقت، غلامی وغیرہ کے خلاف تحفظ اور راجع بہ ماضی سزا، دہری سزا یا خود شہادتگی کے خلاف تحفظ کی ضمانت دی گئی ہے۔ اس میں فرد کے وقار، نقل و حرکت، اجتماع و انجمن سازی، کاروبار یا تجارت کرنے کی آزادی، تقریر، مذہب کی آزادی سے استفادہ کرنے، اور جائیداد حاصل کرنے اور رکھنے کے حق کی ضمانت بھی دی گئی ہے۔ آئین میں

پھر بھی یہ انہوں نے ناک حقیقت اپنی جگہ موجود ہے کہ فانا کے عوام اس بناء پر ان حقوق سے محروم ہیں کہ فانا کو ریاست کے اس آئینی نظام سے خارج کر دیا گیا ہے جو ایگزیکٹو، مقننہ اور عدلیہ کے تین ستونوں کے درمیان اختیارات کی تقسیم کے اصول پر مبنی ہے۔ آئین کا آرٹیکل 247 فانا کو آئینی نظام سے خارج کرتا ہے اور تمام آئینی اختیارات ریاست کے عضو وفاقی ایگزیکٹو کو تفویض کرتا ہے۔

اس اخراج کے اثرات فانا کو درپیش سانحہ میں مرکزی کردار ادا کرتے ہیں جس کی وجہ سے فانا کے باشندے ان تمام حقوق سے محروم ہیں جو بصورت دیگر انہیں حاصل ہونے چاہئیں۔ پہلا، جو اولین اہمیت کا حامل بھی ہے، یہ ہے کہ قبائلی علاقہ جات اعلیٰ عدلیہ کے دائرہ اختیار میں شامل نہیں۔ آئین شہریوں کے بنیادی حقوق کے تحفظ کے فرائض اور اختیارات اپنے آرٹیکل 184 اور 199 کی رو سے بالترتیب سپریم کورٹ اور متعلقہ ہائی کورٹس کو تفویض کرتا ہے۔ یوں فانا کے شہریوں کو اپنے حقوق کی پامالی کے خلاف آواز اٹھانے کا کوئی راستہ میسر نہیں۔

دوسرا، قبائلی عوام اپنے منتخب نمائندوں کے ذریعے سیاسی شمولیت اور قانون سازی کے حق سے محروم ہیں۔ اگرچہ آئین میں فانا کے لئے قومی اسمبلی کے ساتھ ساتھ سینیٹ میں بھی نمائندگی کا اہتمام کیا گیا ہے لیکن یہ نمائندگی اس بناء پر برائے نام رہ جاتی ہے کہ پارلیمان کو فانا کے بارے میں قانون سازی کے اختیارات حاصل نہیں۔ اس کے برعکس صدر کو اختیار حاصل ہے کہ وہ علاقے میں امن اور عمدہ طرز حکمرانی کے لئے قواعد و ضوابط تشکیل دے سکتے ہیں۔

اسی کا نتیجہ ہے کہ فانا وفاق کی دیگر اکائیوں کے شہریوں کو میسر طرز حکمرانی اور نمائندہ اقتدار کی مختلف سطحوں یعنی وفاقی حکومت، صوبائی حکومت اور مقامی حکومت سے بھی محروم ہے۔

ذیلی آئینی سطح پر فانا کا نظام ایف سی آر کے ذریعے چلایا جاتا ہے جو نوآبادیاتی دور میں نافذ کیا گیا۔ یہ ضابطہ عدلیہ اور جزل ایگزیکٹو سے متعلق انتظامیہ کا ایک نظام مہیا کرتا ہے جس میں دونوں اختیارات ایک ایگزیکٹو افسر یعنی پولیٹیکل ایجنٹ (پی اے) کو سونپ دیئے گئے ہیں۔



فاٹا: کچھ جگ بیتی، کچھ آپ بیتی

© راحت شنواری



© راحت شنواری

اندھیرے میں روشنی کی کرن

تباہی اور ترقی کے درمیان بے پناہ فرق فاٹا میں بچیوں کی تعلیم پر بری طرح اثر انداز ہو رہا ہے۔

’سکرے کوئی نہیں اور برآمدہ مکمل طور پر تباہ ہو چکا ہے لیکن یہ حالات ہمیں تعلیم حاصل کرنے سے تو نہیں روک سکتے۔ ہم باقاعدگی کے ساتھ اپنی کلاسوں میں آ رہی ہیں البتہ جب قدرتی حالات اجازت نہیں دیتے تو پھر ہمارے پاس چھٹی کرنے کے سوا کوئی چارہ نہیں ہوتا‘۔ یہ ہیں نوسالہ سدرہ کی باتیں جو دوسری جماعت کی طالبہ ہے۔ غیر محفوظ حالات کے باوجود وہ اپنی دیگر ہم جماعت بچیوں کے ساتھ حصول علم کے لئے روزانہ سکول آتی ہے۔

عسکریت پسندوں نے چار سال پہلے خیبر ایجنسی کے گاؤں حکم خان کالے کے گورنمنٹ گرلز پرائمری سکول کو تباہ کر دیا تھا۔ سکول میں تقریباً 200 مقامی قبائلی بچیاں زیر تعلیم تھیں جو اب ٹوٹی دیواروں اور کچی کچی زمین پر بیٹھ کر تعلیم حاصل کرتی ہیں اور جن کے پاس فرنیچر نام کی کوئی چیز نہیں۔ تعلیم کی خاطر انہوں نے اپنے بدترین حالات میں بہترین راہ نکال لی ہے۔ سکول کی بچیوں اور استانیوں کا کہنا ہے کہ حکام نے سکول کے لئے عمارت اور فرنیچر وغیرہ دینے اور اساتذہ کو تربیت دینے کے کئی وعدے کئے۔ آج بھی وہ اس گھڑی کی منتظر ہیں جب یہ وعدے شرمندہ تعبیر ہوں گے اور اس خطے میں محفوظ حالات کے تحت مفت اور آسان تعلیم کی فراہمی ممکن ہوگی۔ وہ یہ بھی سمجھتی ہیں کہ کرپشن کا خاتمہ ہو جائے تو خطے میں شعبہ تعلیم کی کاپلٹ جائے گی۔

وضاحت: یہ کہانی جناب راحت شنواری نے متاثرہ فرد کے ساتھ اپنی گفتگو کی روشنی میں بیان کی ہے۔



فاٹا: کچھ جگ بیتی، کچھ آپ بیتی

© راحت شنواری

جہاں راہ وہاں چاہ

تعلیم کئی بچوں کا خواب ہے لیکن زیادہ تر زیادہ آگے نہیں بڑھ پاتے۔ دنیا کے کئی علاقوں کے بچے آج بھی اس بنیادی حق کے حصول کے لئے مصروف جدوجہد ہیں جس کی ایک مثال سارا یعقوب ہے۔

سارا کو اس کے بھرپور اور فوری جواب کے ساتھ ہی مدد بھی مل گئی اور گورنمنٹ پختونخواہ نے اسے اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کے لئے وظیفہ دینے کا اعلان بھی کر دیا۔ کئی دوسرے لوگوں اور تنظیموں نے بھی اسے مالی امداد فراہم کی اور اب وہ اپنے خوابوں کی منزل کی جانب رواں دواں ہے۔ لیکن آج بھی وہ یہ سوچ کر پریشان ہوتی ہے کہ اس کے علاقے کی دوسری لڑکیوں کا کیا بنے گا جن کے وسائل محدود ہیں اور جنہیں حصول تعلیم کے لئے کوئی مراعات میسر نہیں۔ اسے امید ہے کہ ایک دن ضرور آئے گا جب اس خطے میں لڑکیوں کے کئی تعلیمی ادارے ہوں گے، جو تمام سہولتوں اور خواہشیں اساتذہ سے آراستہ ہوں گے اور جن کے لئے مختص کئے جانے والے فنڈز انہی پر درست طریقے سے استعمال کئے جائیں گے۔ وہ اپنے خطے کی کئی لڑکیوں کے لئے ایک مثال ہے جس پر وہ بہت خوش ہے اور سب لوگوں پر زور دیتی ہے کہ لڑکیوں کی تعلیم کی زیادہ حوصلہ افزائی کریں

وضاحت: یہ کہانی جناب راحت شنواری نے متاثرہ فرد کے ساتھ اپنی گفتگو کی روشنی میں بیان کی ہے۔



اجمل خان وزیر

کنویر و ترجمان، سیاسی جماعتوں کی مشترکہ کمیٹی برائے فانا اصلاحات مرکزی سینئر نائب صدر، پاکستان مسلم لیگ

فانا کوئی نام نہیں بلکہ انگریزی الفاظ کے مخفف سے بننے والا ایک لفظ ہے۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ اس خطے اور یہاں رہنے والے لوگوں کی اصل شناخت کی عکاسی کرتا ہے؟ کیا آپ اس علاقے کے لئے کوئی متبادل نام تجویز کرنا چاہیں گے؟

میرے نزدیک فانا واقعی کوئی نام نہیں ہے۔ نام تو تبدیل ہونا چاہئے لیکن یہ بات بھی قابل غور ہے کہ اصل مسئلہ نام کا نہیں بلکہ فانا کی آئینی حیثیت کا ہے۔ اس حیثیت میں ترمیم اور نظر ثانی ہونی چاہئے تاکہ خطے میں کسی تبدیلیوں کا موقع مل سکے۔

کیا آپ کے خیال میں آزادی کے 68 سال بعد بھی فانا کی ”خصوصی حیثیت“، جو باقی ماندہ ملک سے مختلف ہے، کو برقرار رکھنے کا کوئی جواز ہے؟

فانا کو دی گئی ”خصوصی حیثیت“ تبدیل کرنے کی ضرورت ہے۔ اس حوالے سے بھی صرف آئینی ڈھانچے میں تبدیلی کے ذریعے خطے میں کوئی تبدیلی دیکھنے کو مل سکتی ہے۔ اس بارے میں کئی آراء پائی جاتی ہیں کہ اس بات کو یقینی بنانے کے لئے فانا میں تبدیلی کس طرح لائی جائے کہ اس کے ساتھ باقی ماندہ ملک جیسا ہی سلوک ہو۔ جیسے فانا کو خیبر پختونخواہ میں ضم کر دیا جائے یا اسے آزاد صوبہ بنا دیا جائے یا گلگت بلتستان والے ماڈل کی طرز پر یہاں ایک گورننگ باڈی متعارف کرائی جائے۔ تاہم کسی کو یہ خیال نہیں آیا کہ بنیادی ڈھانچے میں اتنی بڑی تبدیلی آئے گی کیسے؟ مثال کے طور پر خیبر پختونخواہ حکومت تو اس قابل بھی نہیں کہ اپنے موجودہ اضلاع کو پوری طرح سنبھال سکے۔ اتنے زیادہ اضلاع والے اس پورے نئے خطے کی اضافی انتظامیہ اور امور وہ کس طرح چلائے گی؟ کوئی بھی اصلاحاتی عمل شروع کرنے سے پہلے ان سوالات پر مناسب منصوبہ بندی کرنا ہوگی۔

فانا ملک کا سب سے کم ترقی یافتہ علاقہ ہے۔ آپ کی رائے میں فانا کی پسماندگی میں کون سے بنیادی عوامل کارفرما ہیں؟

خطے میں عسکریت پسندوں کی بڑھتی سرگرمیاں اور بیوروکریسی اہلکاروں کی کرپشن اور لوٹ مار وہ بڑی وجوہات ہیں جن کی بناء پر فانا ترقی کی دوڑ میں پیچھے ہے۔ اس وقت تمام اختیارات تین لوگوں کے ہاتھ میں ہیں، پولیٹیکل ایلیٹ، گورنر اور صدر۔ کسی پر کوئی چیک اینڈ بیلنس نہیں ہے اور نتیجہ یہ ہے کہ خطے میں ترقیاتی منصوبوں کے لئے مختص کئے جانے والے وسائل پر کوئی احتساب نہیں ہو پاتا۔

فانا کی دیرپا ترقی (مثلاً سیاسی و معاشی ترقی، قانونی، آئینی، سیاسی اور دیگر لحاظ سے) کے لئے آپ کی بنیادی تجاویز کیا ہیں؟

”آغاز حقوق بلوچستان“، پیکیج کے رہنما اصولوں کی روشنی میں ”حقوق فانا پیکیج“ پر عملدرآمد کیا جائے۔ اس پیکیج میں چارترجمنی شعبوں کو مرکزی حیثیت دی جائے: تعلیم، صحت، بنیادی ڈھانچہ اور روزگار اور حکومت اس پر عملدرآمد کرے۔ بد قسمتی سے اگر آپ اپنے اردگرد نظر دوڑائیں تو خطے میں فوج جو کچھ کر رہی ہے وہ سب کو نظر آتا ہے (جیسے کیڈٹ کالج، سڑکوں کی تعمیر وغیرہ) جبکہ حکومت، فانا کے معاملے میں لگتا ہے کہ سوری ہے۔ اس پیکیج کی بدولت حکومت کو فانا کے لوگوں کا اعتماد بہتر بنانے کا موقع مل جائے گا۔

اس کے علاوہ آئینی اور طرزحکمرانی کے ڈھانچوں پر بھی نظر ثانی ہونی چاہئے جس میں آرٹیکل 247 کی شق 3 اور 7 خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

بین الاقوامی برادری کو بھی چاہئے کہ وہ فانا کے نوجوانوں کے لئے مختلف مہارتیں سکھانے کے مواقع پیدا کرنے میں زیادہ فعال کردار ادا کرے۔ بین الاقوامی برادری اور عطیہ دینے والے دیگر اداروں کو چاہئے کہ وہ مل کر خطے کے نوجوانوں کی تعلیم کے لئے مالی وسائل کا ایک فنڈ قائم کریں۔ اس سے خطے میں عسکریت پسندی کے طامعون پر قابو پانے میں مدد ملے گی کیونکہ ہر گھر میں کئی بچے ہیں اور چونکہ وہ لوگ سب کو نہیں پڑھا سکتے اس لئے زیادہ تر نوجوان عسکری تربیت کی طرف پلے جاتے ہیں کیونکہ انہیں روزگار کا یہی راستہ میسر ہوتا ہے۔

آخری بات، فانا کے عوام کو مقامی قومی (قبائلی) جڑوں کی صورت میں کسی طرح کے ریفرنڈم کے ذریعے فیصلہ سازی کے عمل میں مکمل طور پر شامل کیا جائے۔ یہی وہ لوگ ہیں جو سب سے زیادہ متاثر ہوتے ہیں لہذا انہیں فیصلہ کرنے کی مکمل آزادی دینا سب سے ضروری ہے۔



اسد آفریدی

سینئر رکن، سیاسی جماعتوں کی مشترکہ کمیٹی برائے فانا اصلاحات پرائونٹ پولیٹیکل ٹریڈنگ سیکرٹری، قومی وطن پارٹی، چیئرمین فانا زون

فانا کوئی نام نہیں بلکہ انگریزی الفاظ کے مخفف سے بننے والا ایک لفظ ہے۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ اس خطے اور یہاں رہنے والے لوگوں کی اصل شناخت کی عکاسی کرتا ہے؟ کیا آپ اس علاقے کے لئے کوئی متبادل نام تجویز کرنا چاہیں گے؟

لفظ فانا اس خطے یا یہاں بسنے والے لوگوں کے ساتھ پوری طرح انصاف نہیں کرتا۔ سیاسی جماعتوں کی مشترکہ کمیٹی برائے فانا اصلاحات یقیناً اس خطے کے لئے ایک نیا نام تجویز کرنا چاہے گی۔ ماضی میں اس خطے کو قبائلی پختونخواہ کا نام بھی دیا جاتا تھا۔ اس حوالے سے بہترین حل یہ ہے کہ فانا کو خیبر پختونخواہ کا حصہ بنا دیا جائے جس سے موزوں نام کا مسئلہ خود بخود حل ہو جائے گا۔

کیا آپ کے خیال میں آزادی کے 68 سال بعد بھی فانا کی ”خصوصی حیثیت“، جو باقی ماندہ ملک سے مختلف ہے، کو برقرار رکھنے کا کوئی جواز ہے؟

اس خطے کو یہ ”خصوصی حیثیت“، انگریز سرکار نے دی تھی جن کے اپنے مذموم مقاصد تھے۔ اب اس حیثیت کا سرا رکھ کوئی جواز نہیں رہا۔ 1973 کے آئین میں واضح طور پر کہہ دیا گیا ہے کہ فانا، پاکستان کا حصہ ہے پھر اس کے ساتھ یہ منفرد سلوک کیوں کیا جائے؟ فانا کے ارکان پارلیمان کی جانب سے خطے کو صوبے کے زیر انتظام قبائلی علاقہ جات (پانٹا) میں تبدیل کرنے کے مطالبے سے ”خصوصی حیثیت“ کا مسئلہ خود بخود حل ہو جائے گا۔ یہ ”خصوصی حیثیت“، محض سول بیوروکریسی کے مفاد میں ہے جس سے مقامی لوگوں کو کوئی فائدہ نہیں پہنچ رہا۔ اسے ختم کرنا ضروری ہے۔

فانا ملک کا سب سے کم ترقی یافتہ علاقہ ہے۔ آپ کی رائے میں فانا کی پسماندگی میں کون سے بنیادی عوامل کارفرما ہیں؟

پہلی بات، ناقص طرزحکمرانی۔ قوانین پر غیر موثر عملدرآمد۔ قوانین پر عملدرآمد کی کمی۔ بیوروکریسی، ملکوں اور عسکریت پسندوں کی کرپشن اور بیسہ بنانے کے حربے، جن کے نتیجے میں ترقی کے لئے مختص کئے جانے والے معاشی وسائل ہڑپ ہو رہے ہیں۔ مسئلہ کا حل اس بات کو یقینی بنانے میں ہے کہ باقی ماندہ ملک میں جو قوانین نافذ ہیں فانا میں بھی ان پر پوری طرح عملدرآمد کیا جائے۔ مثال کے طور پر کرپشن کے خاتمہ کے لئے فانا کو نیپ آرڈیننس کے دائرے میں لایا جائے اور اسے یہاں نافذ کیا جائے۔

اس خطے کا ایک الگ سیکرٹیریٹ بھی ہے! اس کے بعد آپ کو کچھ جاننے کی ضرورت باقی رہ جاتی ہے؟ پاکستان میں ہر صوبے کا ایک سیکرٹیریٹ ہے، کسی خطے کا نہیں! طرزحکمرانی کے نظاموں میں پائے جانے والے اس الجھاؤ کو ختم کرنا ہوگا۔ کوئی خطا ایسے حالات میں کس طرح ترقی کر سکتا ہے جب اس پر حکمران اتھارٹی ہی الجھاؤ کا شکار ہو؟ یا جہاں تک فانا کا تعلق ہے تو یہاں اس کا سرے سے کوئی وجود ہی نہیں ہے!

فانا کی دیرپا ترقی (مثلاً سیاسی و معاشی ترقی، قانونی، آئینی، سیاسی اور دیگر لحاظ سے) کے لئے آپ کی بنیادی تجاویز کیا ہیں؟

عسکریت پسندی کو فوری طور پر ختم کیا جائے، یہ علاقے کی اصلاح کے لئے بالکل بنیادی نوعیت کا اقدام ہے۔ فانا کو پانا بنایا جائے اور وقت کے ساتھ فانا کو خیبر پختونخواہ میں ضم کرنا ہی ایک طویل مدتی اور دیرپا حل ہے۔



ایاز وزیر

سابق پاکستانی سفیر

انسٹرویو

فانا کوئی نام نہیں بلکہ انگریزی الفاظ کے مخفف سے بننے والا ایک لفظ ہے۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ اس خطے اور یہاں رہنے والے لوگوں کی اصل شناخت کی عکاسی کرتا ہے؟ کیا آپ اس علاقے کے لئے کوئی متبادل نام تجویز کرنا چاہیں گے؟

خطے کے ساتھ اپنی پرانی وابستگی کی بناء پر لفظ فانا اب اس علاقے کی شناختی علامت بن چکا ہے۔ اس نام میں ان لوگوں کے جذبات پنہاں ہیں جو اس خطے کو اپنا گھر کہتے ہیں۔ البتہ اس نام میں ترمیم ہونی چاہئے کیونکہ اس میں اس خطے یا اس کے لوگوں کی اصل چاشنی نہیں ملتی۔ یہ تبدیلی خطے کے باسیوں کی رضامندی سے ہی ہونی چاہئے اور نیا نام ایسا ہو جو ان کی اجتماعی شناخت اور اس خطہ ارضی کی ثقافتوں کی عکاسی کرتا ہو۔ جب فانا کی تمام ایجنسیوں کے اپنے اپنے نام ہیں (جیسے ہمند، ورکزٹی وغیرہ) جو ان کی ثقافت اور ان کے لوگوں کے عکاس ہیں تو پھر فانا اس سے محروم کیوں رہے؟

کیا آپ کے خیال میں آزادی کے 68 سال بعد بھی فانا کی ”خصوصی حیثیت“، جو باقی ماندہ ملک سے مختلف ہے، کو برقرار رکھنے کا کوئی جواز ہے؟

فانا کی حیثیت کا تعین آزادی کے فوراً بعد ہی ہو جانا چاہئے تھا۔ سا لہا سال سے فرٹنیر کرائنزر ریگولیشن (ایف سی آر) جیسے ڈریکولائی قانون کے تسلسل سے یہاں کے لوگ ایک غیر منصفانہ طرز زندگی کے عادی ہو کر رہ گئے ہیں۔ فانا کا انتظام ایسے لوگ چلاتے ہیں جو مقامی نہیں اور خطے کی تشکیل سے آشنا نہیں۔ ایف سی آر میں آہستہ آہستہ ترمیم لائی جائیں اور اس عمل میں طرزسکرائنی کی اصلاح اس طرح ہو کہ فانا کے مقامی لوگ خطے کی پالیسی سازی میں بنیادی فریق کے طور پر ابھر کر سامنے آئیں۔

فانا ملک کا سب سے کم ترقی یافتہ علاقہ ہے۔ آپ کی رائے میں فانا کی پسماندگی میں کون سے بنیادی عوامل کارفرما ہیں؟

سیاسی عمل میں فانا کے مقامی لوگوں کی نمائندگی کا فقدان ہے۔ خطے کو چلانے کے جو بھی نظام ہیں ان میں لوگوں کی کوئی رائے شامل نہیں اور وہ ایسے اجنبی منتظمین کے رحم و کرم پر ہیں جن کے لئے یہ سب پیسے کا کھیل ہے۔ اگر خطے کا ارتقاء ہونا ہے اور اس نے ترقی کرنی ہے تو مقامی لوگوں کو ان نظاموں میں شامل کرنا ہوگا اور ان کی آراء وچوچر دینا ہوگی اور انہیں تسلیم کرنا ہوگا۔

فانا کی دیرپا ترقی (مثلاً سیاسی و معاشی ترقی، قانونی، آئینی، سیاسی اور دیگر لحاظ سے) کے لئے آپ کی بنیادی تجاویز کیا ہیں؟

مقتصد قلیل مدت کے ہوں یا درمیانی مدت کے یا پھر طویل مدت کے، ان سب میں اندرون ملک نقل مکانی کرنے والے افراد (آئی ڈی ہیز) کی دوبارہ آباد کاری اور بحالی کو مرکزی حیثیت دینا ہوگی۔ یہ لوگ عارضی طور پر نہیں بلکہ مستقل طور پر بے گھر ہیں۔ بنیادی ڈھانچے کی تعمیر اور ان لوگوں کا طرز زندگی معمول پر لانے کے لئے خاطر خواہ وسائل فراہم کئے جائیں۔ یورپ کا مارشل منصوبہ، جس پر 1948 میں یورپ میں معاشی بحالی کے لئے عملدرآمد کیا گیا، اس سلسلے میں رہنمائی کے لئے ایک عمدہ مثال ہے۔ اس معالے میں بھی فانا کے مقامی لوگ وہ کلیدی جزو ہیں جنہیں اس کی تشکیل میں شامل کرنا ضروری ہوگا تاکہ بحالی کامیاب اور اور دیرپا ہو۔

اس سے بڑھ کر اہم بات یہ ہے کہ آئی ڈی ہیز میں تعلق کا ایک احساس پیدا کیا جائے، انہیں پاکستان کا شہری سمجھا جائے اور انہیں وہ تمام حقوق دیئے جائیں جو ان پر لاگو ہوتے ہیں۔ جہاں تک فانا کو خیریت بخونخواہ میں ضم کرنے یا الگ صوبہ بنانے کے امکانات کا تعلق ہے تو اس کا طریقہ یہ ہے کہ اس کا فیصلہ فانا کے عوام سے ریفرنڈم کے ذریعے لیا جائے۔ طویل مدتی اعتبار سے فانا کی قسمت کسی اور کے نہیں بلکہ فانا کے عوام کے اپنے ہاتھ میں ہونی چاہئے۔



برگیڈیئر (ریٹائرڈ) محمود شاہ

سابق سیکرٹری سکیورٹی فانا

فانا کوئی نام نہیں بلکہ انگریزی الفاظ کے مخفف سے بننے والا ایک لفظ ہے۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ اس خطے اور یہاں رہنے والے لوگوں کی اصل شناخت کی عکاسی کرتا ہے؟ کیا آپ اس علاقے کے لئے کوئی متبادل نام تجویز کرنا چاہیں گے؟

اس علاقے کو ایک خصوصی قانون کے تحت چلایا جا رہا ہے۔ جب تک نظام طرزسکرائنی میں وقت کے ساتھ تبدیلی نہیں لائی جاتی اور اس قانون کو تہرل نہیں کیا جاتا تا نام بدلنا کوئی اہمیت نہیں رکھتا۔

کیا آپ کے خیال میں آزادی کے 68 سال بعد بھی فانا کی ”خصوصی حیثیت“، جو باقی ماندہ ملک سے مختلف ہے، کو برقرار رکھنے کا کوئی جواز ہے؟

سب سے پہلے اور سب سے اہم بات تو یہ ہے کہ یہ خطہ طرزسکرائنی اور انتظامیہ کے کسی مضبوط نظام کے تحت نہیں آتا۔ یہی وہ خامی ہے جس کی اصلاح ضروری ہے اور ساتھ ساتھ اس عمل میں متعلقہ فریقوں کو بھی شامل کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے بعد فانا کی حیثیت کی اصلاح کی جائے جو میرے نزدیک فی الوقت غیر منصفانہ ہے۔

فانا ملک کا سب سے کم ترقی یافتہ علاقہ ہے۔ آپ کی رائے میں فانا کی پسماندگی میں کون سے بنیادی عوامل کارفرما ہیں؟

میرے خیال میں اس کا الزام تاریخی چشم پوشی کو جاتا ہے۔ فنڈز، جو ایک طرف بدانتظامی کا شکار ہیں تو دوسری جانب کرپشن کا، ان مقاصد پر نہیں لگائے جا رہے جن کے لئے یہ دیئے جا رہے ہیں۔ جب تک طرزسکرائنی کا یہ نظام باقی ہے جس میں کوئی احتساب اور شفافیت نہیں، اس وقت تک یہ خطہ اسی طرح ترقی کی کمی کا شکار رہے گا۔ ترقیاتی عمل دیرپا بنیاد پر ہونا چاہئے۔ محض علامات کا نہیں بلکہ بنیادی کا خاتمہ ضروری ہے۔ وفاقی حکومت ابھی بھی اس علاقے کو پوری طرح سمجھ نہیں پائی۔ یہ لوگ زبانی جمع خرچ کرتے ہیں، لفظوں کے ساتھ کھیلتے ہیں اور انجام کار فانا کے لوگوں کی زندگیوں کے ساتھ کھیلتے ہیں۔

فانا کی دیرپا ترقی (مثلاً سیاسی و معاشی ترقی، قانونی، آئینی، سیاسی اور دیگر لحاظ سے) کے لئے آپ کی تین بنیادی تجاویز کیا ہیں؟

قلیل اور درمیانی مدت کے مقاصد زیادہ اثر آور نہیں رہتے اس لئے اصل زور طویل مدتی مقاصد پر دیا جانا چاہئے۔ خطے کو صحیح معنوں میں ترقی سے روشناس کرانے کے لئے وژن کا طویل مدتی ہونا ضروری ہے۔ انتظامیہ کے نظام میں بہتری ناگزیر ہے۔ میرے دور میں سلسلہ وار تبدیلیاں تجویز کی گئیں اور پانچ سالہ عرصے میں ان پر عملدرآمد کیا گیا۔ اس علاقے کو باقی ماندہ ملک کے برابر لانا از حد ضروری ہے اور فانا کے عوام کو انتظامیہ کے نظام میں فریق بنایا جائے۔

انسٹرویو



فرید خان وزیر

سابق وفاقی سیکرٹری وزارت انسانی حقوق پشاور

سابق چیف سیکرٹری، شمالی علاقہ جات

فانا کوئی نام نہیں بلکہ انگریزی الفاظ کے مخفف سے بننے والا ایک لفظ ہے۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ اس خطے اور یہاں رہنے والے لوگوں کی اصل شناخت کی عکاسی کرتا ہے؟ کیا آپ اس علاقے کے لئے کوئی متبادل نام تجویز کرنا چاہیں گے؟

یہ نام یقیناً اس علاقے یا اس کے عوام کی اصل شناخت کی عکاسی نہیں کرتا۔ یہ علاقہ ہزاروں سال سے قبایلوں کا مسکن ہے جن کی تعداد اب لاکھوں سے بھی تجاوز کر چکی ہے۔ اس علاقے کا نام ”قبائکستان“ ہونا چاہئے۔

کیا آپ کے خیال میں آزادی کے 68 سال بعد بھی فانا کی ”خصوصی حیثیت“، جو باقی ماندہ ملک سے مختلف ہے، کو برقرار رکھنے کا کوئی جواز ہے؟

یہ خصوصی حیثیت قائمہ عظیم محمد علی جناح نے دی تھی اور اسے فانا کے عوام کی اجازت کے بغیر واپس نہیں لیا جاسکتا۔

فانا ملک کا سب سے کم ترقی یافتہ علاقہ ہے۔ آپ کی رائے میں فانا کی پسماندگی میں کون سے بنیادی عوامل کارفرما ہیں؟

بدقسمتی سے تمام سابقہ حکومتوں نے فانا کو نظر انداز کیا اور جان بوجھ کر ترقی کی دوڑ میں پیچھے رکھا۔ اگرچہ پست شرح خواندگی (جو بالعموم پورے پاکستان کا مسئلہ ہے) بنیادی عوامل میں سے ایک ہے لیکن دیگر وجوہات میں وفاقی حکومت کی غیر واضح پالیسیاں بھی شامل ہیں جو ضد مات کی فرامی کے شعبوں میں سیکرچشم پوشی کا باعث بن رہی ہیں۔

فانا کی دیرپا ترقی (مثلاً سیاسی و معاشی ترقی، قانونی، آئینی، سیاسی اور دیگر لحاظ سے) کے لئے آپ کی بنیادی تجاویز کیا ہیں؟

فانا کو ہمیشہ ایک خوفناک دیوہ، لاقانونیت کا شکار علاقے اور ایک ایسی سرزمین کے طور پر پیش کیا گیا ہے جہاں انسان نہیں بستے۔ اسے جان بوجھ کر باقی ماندہ پاکستان سے الگ تھلک کر دیا گیا ہے۔ خطہ جس بے چینی کا شکار ہے اور وہشت گردی کے خلاف جو جنگ یہاں لڑی جا رہی ہے اس کا الزام بیرونی قوتوں کو جاتا ہے۔ پہلے یہ علاقہ روس کے لئے جنگی پڑاؤ کا مقام تھا اور آج دوسری غیر ملکی طاقتیں اسے اس مقصد کے لئے استعمال کر رہی ہیں۔

طویل مدت کے لئے سماجی و اقتصادی ترقی کا ایک تیس سالہ منصوبہ تشکیل دیا جائے جس میں تعلیم، صحت، بنیادی ڈھانچے، دیکھتی ترقی اور معدنیات کو بروئے کار لانے کے لئے فنڈز شامل ہوں۔ ان عوامل کا جائزہ لینے پر پتہ چلے گا کہ ان کے نتیجے میں بیروزگاری کی شرح میں کمی آئے گی۔ فرٹنیر کرائنزر ریگولیشن (ایف سی آر) اگرچہ انصاف کا ایک موثر نظام ہے لیکن اس میں ترمیم کی بھی ضرورت ہے کیونکہ اسے بار بار غلط پر استعمال کیا جا چکا ہے۔ خطے کے عوام کو باختیار بنانے اور فانا کو الگ صوبہ بنانے کی ضرورت ہے جس کی باگ ڈور فانا سے تعلق رکھنے والی ایسی اتھارٹی کے ہاتھ میں ہو جو اس خطہ ارضی اور اس کے مسائل کو سمجھتی ہو۔



بشری گوہر

سینئر نائب صدر، عوامی نیشنل پارٹی

رکن متفقہ کمیٹی برائے امور خزانہ اور یونیورسٹی اور امور داخلہ، رکن ورکنگ کونسل ویمن پارلیمنٹری کانس

فانا کوئی نام نہیں بلکہ انگریزی الفاظ کے مخفف سے بننے والا ایک لفظ ہے۔ کیا آپ سمجھتی ہیں کہ یہ اس خطے اور یہاں رہنے والے لوگوں کی اصل شناخت کی عکاسی کرتا ہے؟ کیا آپ اس علاقے کے لئے کوئی متبادل نام تجویز کرنا چاہیں گی؟

فانا کو انگریزی میں کچھ یوں کہنا چاہئے: Federally Alienated and Abandoned Tribal Areas جس کا اردو میں مطلب یہ ہوگا کہ ’’وفاق کی طرف سے ریگانگی اور بے اعتنائی کا شکار قبائلی علاقہ جات‘‘۔ یہ خیبر پختونخواہ کا لازمی جزو ہے اور اسے اس صوبے میں ہی ضم کر دیا جانا چاہئے اور قومی دھارے میں پوری طرح شامل کیا جانا چاہئے۔

کیا آپ کے خیال میں آزادی کے 68 سال بعد بھی فانا کی ’’خصوصی حیثیت‘‘، جو باقی ماندہ ملک سے مختلف ہے، کو برقرار رکھنے کا کوئی جواز ہے؟

کون سی ’’خصوصی حیثیت‘‘؟ ہمارے شہر یوں کو بنیادی حقوق سے محروم کرنے اور انہیں نام نہاد سٹریٹیجک مفادات کے لئے چارے کے طور پر استعمال کرنے کا جواز کس طرح پیش کیا جاسکتا ہے؟ آزادی کے 68 سال بعد بھی فانا کے عوام غیر انسانی برطانوی قانون فرنیئر کرائمر ریگولیشن (ایف سی آر) کے تحت زندگی گزار رہے ہیں۔ اس کا کوئی جواز نہیں! درحقیقت یہ تو قابل مذمت ہے۔ خود کو نقصان پہنچانے والی ریاست کی سٹریٹیجک ڈیپتھ کی پالیسیوں نے کئی نسلوں کو نقصان پہنچایا ہے۔ راولپنڈی اور اسلام آباد والے فانا کو محض ایک سٹریٹیجک جگہ کے طور پر اور اس کے لوگوں کو سٹریٹیجک مفادات کے لئے استعمال ہونے والے توپوں کے گولہ بارود کے طور پر دیکھتے ہیں۔ سیاسی اور قبائلی اشرافیہ، فوجی اور سول بیوروکریسی نے فانا کو پسماندہ رکھ کر ایسے بنائے ہیں۔ کچھ عجیب نہیں کہ فانا سے باہر رہنے والے لوگ جن کے فانا سے بے پناہ مخصوص مفادات وابستہ ہیں، وہ ایف سی آر کی تعریفیں کرتے نہیں تھکتے اور درحقیقت یہاں تک کہتے ہیں کہ فانا کے مقامی لوگ اپنی پسند سے غیر انسانی ایف سی آر اور قبائلی نظام کے تحت ہی رہنا چاہتے ہیں۔ اگر ان کے خیال میں یہ نظام اتنا ہی اچھا ہے تو اسے پورے ملک میں نافذ کر دیں۔ برطانیہ نے فانا کو بفر زون کے طور پر استعمال کیا۔ بد قسمتی سے پاکستان بھی اسی راستے پر چل رہا ہے اور اس نے فانا کو محض اسلام آباد راولپنڈی کی نوآبادیات بنا کر رکھا ہوا ہے۔

فانا ملک کا سب سے کم ترقی یافتہ علاقہ ہے۔ آپ کی رائے میں فانا کی پسماندگی میں کون سے بنیادی عوامل کارفرما ہیں؟

آئین کا نفاذ فانا پر نہیں ہوتا۔ یہ ایک عجیب بات ہے کہ پارلیمنٹ میں فانا کے منتخب نمائندے پورے ملک کے لئے قانون سازی کر سکتے ہیں ماسوائے ان لوگوں کے لئے جن کی وہ نمائندگی کرتے ہیں۔ حتیٰ کہ آج کے اس دور میں بھی انصاف اور بنیادی انسانی حقوق مقامی لوگوں کے لئے دور از کار کی بات ہیں۔ دہشت گردی اور دہشت گردوں کو فانا میں پھیلنے پھولنے کی اجازت دے دی گئی ہے۔ اس کی سماجی، سیاسی اور اقتصادی اساس کو تباہ کر دیا گیا ہے۔ دوسو سے زائد مقامی قائدین کو نشانہ بنایا گیا اور قتل کر کے ایک خلاء پیدا کیا گیا جسے دہشت گردوں نے پر کیا۔ لوگوں کی زندگیوں اور ذرائع معاش کو تباہ کر دیا گیا ہے اور ہزاروں خاندان بے گھر ہو چکے ہیں۔ بنیادی سہولیات کمیاب ہیں، سینکڑوں سکولوں کو بھوس سے اڑا دیا گیا ہے، پورے خطے میں کوئی ایک یونیورسٹی یا کوئی بڑا ہسپتال نہیں ہے۔ مقامی لوگوں کو ان سہولتوں کے لئے لمبا سفر طے کر کے خیبر پختونخواہ تک جانا پڑتا ہے حالانکہ یہ سہولتیں بلا معاوضہ اور کمبشٹ فراہم کرنا ریاست کا کام ہے۔ مقامی اور غیر ملکی دہشت گردوں کی ایک بڑی تعداد ایک دہائی سے زائد عرصے سے فانا میں بیٹھ کر کارروائیاں کر رہی ہے جن سے پوچھ گچھ کرنے والا کوئی نہیں۔ ترقی کی آڑ میں وصول کئے گئے اربوں روپوں کا کوئی احتساب نہیں۔ خود کو نقصان پہنچانے والی پاکستان کی پالیسیاں اور سٹریٹیجک علاقائی مفادات کا نشانہ لازمی طور پر فانا کے لوگ ہی بنتے ہیں۔

فانا کی دیرپا ترقی (مثلاً سیاسی و معاشی ترقی، قانونی، آئینی، سیاسی اور دیگر لحاظ سے) کے لئے آپ کی تین بنیادی تجاویز کیا ہیں؟

قلیل مدت کے لئے فانا ایجنسیوں کی حیثیت تبدیل کر کے انہیں صوبے کے زیر انتظام قبائلی علاقہ جات (پانٹا) بنا دیا جائے اور خیبر پختونخواہ کی صوبائی اسمبلی میں نمائندگی دی جائے۔

درمیانے اور طویل مدتی مقاصد کے تحت ایف سی آر کو ختم کر دیا جائے اور فانا میں آئین کا نفاذ کیا جائے۔ فانا میں مقامی حکومت کا قانون نافذ کیا جائے اور باقی ماندہ ملک کی طرح انتخابات کرائے جائیں۔ اندرون ملک نقل مکانی کرنے والے افراد کی باوقار واپسی، تعمیر نو اور بحالی کو اولین ترجیح دی جائے۔ فوجی کارروائیوں سے تباہ ہونے والے گھروں اور کاروباری تعمیر نو کی جائے۔ آرٹیکل 246 اور 247 کو منسوخ کیا جائے اور فانا کو اعلیٰ عدلیہ کے دائرہ اختیار میں لایا جائے اور فانا کو قومی دھارے میں شامل کیا جائے۔



عجاز احمد قریشی

چیئر مین فانا اصلاحاتی کمیشن

سابق چیف سیکرٹری، خیبر پختونخواہ

فانا کوئی نام نہیں بلکہ انگریزی الفاظ کے مخفف سے بننے والا ایک لفظ ہے۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ اس خطے اور یہاں رہنے والے لوگوں کی اصل شناخت کی عکاسی کرتا ہے؟ کیا آپ اس علاقے کے لئے کوئی متبادل نام تجویز کرنا چاہیں گے؟

خطے کے نام پر فیصلہ اس خطے کے عوام سے ہی لیا جانا چاہئے۔ صرف یہ احتیاط ضروری ہے کہ نام ایسا نہ ہو جو تقسیم پیدا کرے۔ ملک پہلے ہی کئی محاذوں پر تقسیم کا شکار ہے اور باقی یہی کرنا رہ گیا ہے کہ ہم اس میں ایک اور محاذ کا اضافہ کر لیں۔

کیا آپ کے خیال میں آزادی کے 68 سال بعد بھی فانا کی ’’خصوصی حیثیت‘‘، جو باقی ماندہ ملک سے مختلف ہے، کو برقرار رکھنے کا کوئی جواز ہے؟

جہاں تک حیثیت کا تعلق ہے تو قبائلی علاقہ جات میں ہر طرح کے جذبات پائے جاتے ہیں۔ فانا کی حیثیت جبرگہ کے نظام کے ذریعے طے ہونی چاہئے۔ یہ جبرگہ سیاسی نمائندوں اور قبائلی نمائندوں پر مشتمل ہو۔ جبرگہ مقامی لوگوں اور مختلف گروپوں کے ساتھ بات چیت کرے، اتفاق رائے پیدا کرے اور یوں اس کی بنیاد پر ایک قانون منظور کیا جائے۔

فانا ملک کا سب سے کم ترقی یافتہ علاقہ ہے۔ آپ کی رائے میں فانا کی پسماندگی میں کون سے بنیادی عوامل کارفرما ہیں؟

ترقی کے اعتبار سے فانا ایک طویل عرصے تک چشم پوشی کا شکار چلا آ رہا ہے۔ زرعی معیشت یا صنعتی معیشت کے اعتبار سے اس کی کوئی ٹھوس حیثیت نہیں۔ اس خطے میں بے شمار معدنیات ہیں جنہیں بروئے کار لا کر معیشت کو ترقی دی جاسکتی ہے اور فانا میں ترقی کی راہ ہموار کی جاسکتی ہے۔ علاوہ ازیں سرحد پار سے آنے والی آمدنیوں کو شفاف بنانے اور انہیں خطے کی ترقیاتی کاوشوں کے لئے بروئے کار لانے کی ضرورت ہے۔ وفاقی حکومت کو چاہئے کہ خطے کو چاہے وقت آنے پر خیبر پختونخواہ میں ضم کر دیا جائے لیکن وہ اس کے لئے ترقیاتی فنڈ مختص کرے۔



شاہ جی گل آفریدی

پارلیمانی سربراہ، ارکان قومی اسمبلی فاٹا

فاٹا کوئی نام نہیں بلکہ انگریزی الفاظ کے مخفف سے بننے والا ایک لفظ ہے۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ اس خطے اور یہاں رہنے والے لوگوں کی اصل شناخت کی عکاسی کرتا ہے؟ کیا آپ اس علاقے کے لئے کوئی متبادل نام تجویز کرنا چاہیں گے؟

فاٹا کا نام اس خطے کے لئے ہرگز موزوں نہیں ہے۔ کبھی مضحکہ خیز سی بات ہے کہ آپ ایک ایسے خطے کی حیثیت پر بحث کر رہے ہیں جہاں مقامی قبائلیوں اور ارکان پارلیمان کی بھی کوئی حیثیت نہیں۔ حقیقت تو یہ ہے کہ اس خطے کو کسی نام یا شناخت کی ضرورت ہی نہیں ہے۔ قبائلی بذات خود ایک شناخت ہیں اور جہاں تک شناخت کا تعلق ہے تو یہی ان کے لئے کافی ہے۔

اس موضوع پر بات کرتے ہوئے فاٹا کے ارکان پارلیمان نے حال ہی میں ایک بل جمع کرایا ہے جس کا مقصد فاٹا کے لوگوں کے لئے ان حقوق کے مساوی حقوق کا حصول ہے جو پاکستان کے تمام دیگر شہریوں کو حاصل ہیں۔ قانون سازی پہلا قدم ہے۔ نام کا معاملہ بعد میں آتا ہے۔

کیا آپ کے خیال میں آزادی کے 68 سال بعد بھی فاٹا کی ”خصوصی حیثیت“، جو باقی ماندہ ملک سے مختلف ہے، کو برقرار رکھنے کا کوئی جواز ہے؟

خطے کی تاریخ میں پہلی بار فاٹا کے ارکان پارلیمان کا ایک گروپ فاٹا کے عوام کے حقوق کی خاطر جدوجہد کے لئے یکجا ہوا۔ یہ گروپ مکمل طور پر متفق ہے کہ اس مقصد کے لئے پارلیمنٹ میں ایک بل پیش کیا جائے۔ بعض رکاوٹوں کی بناء پر ہم فاٹا کے لئے ایک بااختیار منتخب کونسل کا مطالبہ کرنے کا بل منظور نہ کرا پائے۔ نتیجتاً ہم نے فاٹا کو خیر بختونخواہ میں ضم کرنے پر بحث کو آگے بڑھانے کا فیصلہ کیا جس کے نتیجے میں یہ صوبے کے زیر انتظام قبائلی علاقہ جات یعنی پابان بن جائے گا۔

ہمارا اصل مقصد یہی ہے کہ فاٹا کے لئے منتخب ایگزیکٹو کونسلیں بنوائی جائیں جو چند ترامیم کے ساتھ وہی نظام ہوگا جو گلگت بلتستان میں رائج ہے۔ خیر بختونخواہ کی حکومت نے اس معاملے پر کوئی جواب نہیں دیا۔ لہذا فیصلہ اب پارلیمنٹ کو کرنا ہے۔ ہم حکومت اور سیاسی جماعتوں کی طرف سے تنقید اور ترامیم کے لئے تیار ہیں اور ایک بار قانونی کارروائی شروع ہو جائے تو ہم فاٹا کے عوام کے پاس جانے اور انہیں اپنی سرزمین کے مستقبل کا فیصلہ کرنے کے عمل میں شامل کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔

فاٹا ملک کا سب سے کم ترقی یافتہ علاقہ ہے۔ آپ کی رائے میں فاٹا کی پسماندگی میں کون سے بنیادی عوامل کارفرما ہیں؟

افغانستان کی جنگ بنیادی سبب ہے روس کے حملے سے پہلے فاٹا کی صورتحال خوشگوار تھی۔ تجارتی سرگرمیاں زوروں پر تھیں اور یہ خطہ معاشی سرگرمیوں کا گڑھ تھا۔ تاہم افغان پناہ گزینوں کی بیخاری کے ساتھ ہی صورتحال ویسی نہ رہی۔ گیارہ ستمبر کے بعد صورتحال میں مزید ابتری دیکھنے کو ملی جب اس خطے کو ”جنگ کا دارالخلافہ“ قرار دے دیا گیا۔ جنگ اور دہشت گردی کی لہر نے فاٹا میں خدمات فراہم کرنے کے تمام نظاموں کو نقصان پہنچایا اور طرز حکمرانی پر بھی اثرات مرتب کئے۔ قبائلی عمائدین اب جرگہ منعقد نہیں کرتے۔ اس سے پرانی اور نئی نسل کے درمیان بہت بڑا خلاء پیدا ہو گیا اور اعتماد کی کمی کو ہوا ملی۔

دوسرا، خطے میں احتساب کا کوئی نظام نہیں ہے۔ سرکاری اہلکار اور پولیسنگل ایجنٹ کرپٹ ہیں اور رشوت عام سی بات ہے۔ فاٹا کا بد نصیب خطا اس وقت ایک مافیائے زرغے میں ہے۔

فاٹا کی دیرپا ترقی (مثلاً سیاسی و معاشی ترقی، قانونی، آئینی، سیاسی اور دیگر لحاظ سے) کے لئے آپ کی بنیادی تجاویز کیا ہیں؟

درمیانی مدت کے مقاصد کے لئے فاٹا کے منتخب نمائندوں کو بالخصوص مالی وسائل اور ان کے استعمال پر چیک اینڈ بیلنس کا نظام رکھنے کے لئے اختیارات دینے جائیں۔ اس علاقے کو سرحدی چوکیوں سے بھی خلیہ آمدنی ہو سکتی ہے جس کی نگرانی اور قانونی حیثیت دینے کی ضرورت ہے جس سے مافیائے نظام کا بھی خاتمہ ہوگا۔ یہ آمدنی فاٹا میں ترقیاتی سرگرمیوں پر سرمایہ کاری کے لئے انتہائی مفید ثابت ہو سکتی ہے۔

طویل مدت کے لئے مقامی حکومتوں کا نظام خطے میں متعارف کرایا جائے اور انہیں ایگزیکٹو اختیارات دینے جائیں۔ فاٹا کے ارکان پارلیمان نے مجوزہ منتخب کونسلوں میں خواتین اور اقلیتوں کو شامل کرنے کی تجاویز بھی پیش کیں۔ بل کی منظوری کا تمام تر مقصد فاٹا کے عوام کے لئے مساوی حقوق کا مطالبہ کرنا ہے۔



فرحت اللہ بابر

رکن سینیٹ و سابق سربراہ فاٹا اصلاحاتی کمیشن

فاٹا کوئی نام نہیں بلکہ انگریزی الفاظ کے مخفف سے بننے والا ایک لفظ ہے۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ اس خطے اور یہاں رہنے والے لوگوں کی اصل شناخت کی عکاسی کرتا ہے؟ کیا آپ اس علاقے کے لئے کوئی متبادل نام تجویز کرنا چاہیں گے؟

یہ تو نام سے ہی ظاہر ہے کہ ایسا نہیں ہے۔ اس کا انتظام پشاور اور اسلام آباد سے چلایا جاتا ہے اور ایسے لوگ چلاتے ہیں جنہیں اس خطے کے مقامی یا تاریخی سیاق و سباق سے کوئی شناسائی نہیں۔ اردو میں آج بھی لوگ اسے ”علاقہ غیر“ کہتے ہیں جس سے صاف ظاہر ہے کہ فاٹا کے عوام کے ساتھ بریکانوں والا سلوک کیا جاتا ہے۔ بعض اوقات اس کا ڈکٹر ٹیجٹ علاقے کے طور پر بھی کیا جاتا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ اس خطہ ارضی اور اس کی جغرافیائی حیثیت کو یہاں رہنے والے لوگوں کے مقابلے میں زیادہ اہمیت دی جاتی ہے۔

کیا آپ کے خیال میں آزادی کے 68 سال بعد بھی فاٹا کی ”خصوصی حیثیت“، جو باقی ماندہ ملک سے مختلف ہے، کو برقرار رکھنے کا کوئی جواز ہے؟

فاٹا کی ”خصوصی حیثیت“ یا اسے خیر بختونخواہ میں ضم کرنے یا الگ صوبہ بنانے کے معاملے میں تمام ممکنات پر فیصلہ فاٹا کے عوام سے ہی لیا جانا چاہئے۔ آئین ایسی صورتحال میں ریفرنڈم کا نظام مہیا کرتا ہے۔ اس معاملے کا تعین قبائلی علاقوں کے عوام کی خواہشات کے مطابق ہونا چاہئے۔ کسی باہر والے کا فیصلہ مسلط کرنا فاٹا کے عوام کے ساتھ مذاق ہوگا جنہیں 68 سالوں سے نظر انداز کیا جا رہا ہے۔

جب تک یہ کام ہوں، اس بات کو یقینی بنانے کے لئے اقدامات کئے جائیں کہ لوگوں کو مقامی حکومتوں کے اندر رہتے ہوئے بنیادی حقوق دینے جائیں اور حصول انصاف کے موزوں مواقع فراہم کئے جائیں۔ اس کی حیثیت کچھ بھی ہو انصاف سے متعلق خدمات کی فراہمی، شکایات کے ازالے اور آئینی حقوق کے تحفظ کا اہتمام ہونا چاہئے۔ حیثیت کے تعین میں وقت لگ سکتا ہے لیکن یہ ہمیں فاٹا کے عوام کو آئین میں دیئے گئے بنیادی انسانی حقوق دینے سے تو نہیں روکتا۔

فاٹا ملک کا سب سے کم ترقی یافتہ علاقہ ہے۔ آپ کی رائے میں فاٹا کی پسماندگی میں کون سے بنیادی عوامل کارفرما ہیں؟

اس کا الزام ماضی کی حکومتوں کے لاپرواہی والے اس رویے کو جاتا ہے جس کے تحت زمین کو لوگوں پر ترجیح دی جاتی ہے۔ شمولیت پر مبنی طرز حکمرانی ناگزیر ہے۔ انصاف اور بنیادی حقوق کے مواقع یقینی بنانا ضروری ہے۔ اس سوچ کو ختم کیا جائے کہ قبائلی علاقہ جات میں سیاسی اصلاحات سے قومی سلامتی کو نقصان پہنچے گا۔ اس کے برعکس قبائلی علاقہ جات میں سیاسی و سماجی اصلاحات سے قومی سلامتی میں رکاوٹ نہیں بلکہ بہتری آئے گی۔

فاٹا کی دیرپا ترقی (مثلاً سیاسی و معاشی ترقی، قانونی، آئینی، سیاسی اور دیگر لحاظ سے) کے لئے آپ کی بنیادی تجاویز کیا ہیں؟

طویل مدتی اعتبار سے دیکھیں تو آئین کے آرٹیکل 247 کا خاتمہ بہت ضروری ہے تاکہ قبائلی علاقوں کو اعلیٰ عدالتوں کے دائرہ اختیار اور پہنچ میں لایا جاسکے۔ بلد یاتی اداروں کے ذریعے اپنی حکومت میں لوگوں کی شمولیت ناگزیر ہے۔ معاشی ترقی کے حوالے سے انہیں این ایف سی ایوارڈز میں شامل کیا جائے۔ اس اقدام کو یقینی بنانے کے لئے فاٹا پر ایک خصوصی دفعہ متعارف کرائی جائے۔



رستم شاہ مہمند

سابق سفیر برائے افغانستان، سابق کمشنر برائے افغان پناہ گزین سابق چیف سیکرٹری این ڈبلیو ایف پی، سابق سیکرٹری داخلہ پاکستان

فانا کوئی نام نہیں بلکہ انگریزی الفاظ کے مخفف سے بننے والا ایک لفظ ہے۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ اس خطے اور یہاں رہنے والے لوگوں کی اصل شناخت کی عکاسی کرتا ہے؟ کیا آپ اس علاقے کے لئے کوئی متبادل نام تجویز کرنا چاہیں گے؟

شناخت کبھی بھی فانا کے عوام کا مسئلہ نہیں رہی کیونکہ یہ لوگ اپنی شناخت اپنی اپنی ایجنسیوں کے مطابق کرتے ہیں جن میں وہ رہتے ہیں۔ لہذا نام کی تبدیلی اور شناخت کے سوالات غیر متعلقہ سی باتیں ہیں۔ یہ بات طے ہے کہ فانا ایک صوبہ نہیں ہو سکتا۔ تمام ایجنسیوں کی اپنی اپنی شناخت ہے اور مختلف خطوں سے تعلق رکھنے والے ملے جلے لوگ ایک ہی ایجنسی میں رہ رہے ہیں۔ جب یہ خطہ بذات خود کثیر نوعیت کا ہے تو پھر ایک نام کی کیا ضرورت ہے؟

کیا آپ کے خیال میں آزادی کے 68 سال بعد بھی فانا کی ”خصوصی حیثیت“، جو باقی ماندہ ملک سے مختلف ہے، کو برقرار رکھنے کا کوئی جواز ہے؟

1947 میں آزادی کے بعد پشاور کے عوام کو انتخاب کا موقع دیا گیا کہ وہ پاکستان کا حصہ بن جائیں یا پھر آزاد رہیں۔ جرگہ (قبائلی عمائدین) نے اظہار کیا کہ وہ پاکستان کا حصہ بننا چاہیں گے تا وقتیکہ ریاست ان کے امور میں مداخلت نہ کرے اور ان کی خود مختاری کو کوئی خطرہ نہ ہو۔ اس کے بعد سے یہ وہ اصول بن گیا جو ملک کے ساتھ اس خطے کے وجود کا تعین کرتا ہے اور پاکستان کے آئین میں فانا کو خصوصی حیثیت ملی ہوئی ہے۔ حالیہ کچھ عرصے سے فانا کے ارکان پارلیمان کی طرف سے فانا کو خیر بختونخواہ میں ضم کرنے یا اسے الگ صوبہ بنانے کے مطالبات کئے جا رہے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ جب اس کی حیثیت ملکی قوانین میں قانونی طور پر طے کر دی گئی ہے تو اسے کس طرح تبدیل کیا جاسکتا ہے؟ اگر اس حیثیت میں کوئی تبدیلی لانی ہے تو پھر فانا کی قسمت کا فیصلہ ریفرنڈم کے ذریعے ہونا چاہئے۔

فانا ملک کا سب سے کم ترقی یافتہ علاقہ ہے۔ آپ کی رائے میں فانا کی پسماندگی میں کون سے بنیادی عوامل کارفرما ہیں؟

فانا کی پسماندگی کا الزام حکومت کی لاپرواہی کو جاتا ہے۔ اگر حکومت کے پاس رزمک جیسے علاقے میں کیڈٹ کالج تعمیر کرنے کے لئے وسائل موجود ہیں تو جہاں تک ترقی اور بنیادی ڈھانچے کا تعلق ہے تو یقیناً

فاٹا: کچھ جگہ بیتی، کچھ آپ بیتی

فانا کے معاملے میں بھی مسئلہ کوئی نہیں ہونا چاہئے۔ تاہم حکومتوں کے سرپر علاقے اور تقسیم کی بحث سوار ہے اور انہیں یہ احساس نہیں کہ اصل انضمام خطے کی سماجی و معاشی ترقی میں ہے۔ وفاقی حکومت کو چاہئے کہ وہ فانا کے علاقے کو زیادہ حمایت فراہم کرے۔ یہی وقت ہے کہ اصل توجہ عمدہ طرز حکمرانی کی طرف مبذول کی جائے۔

فانا کی دیرپا ترقی (مثلاً سیاسی و معاشی ترقی، قانونی، آئینی، سیاسی اور دیگر لحاظ سے) کے لئے آپ کی بنیادی تجاویز کیا ہیں؟

قلیل، درمیانی اور طویل مدت، کبھی مقاصد کے لئے ضرورت اس بات کی ہے کہ خطے میں امن قائم ہو۔ ترقیاتی منصوبے، معیاری خدمات مثلاً تعلیم و صحت تک رسائی، بہتر بنیادی ڈھانچے اور تحفظ و روزگار کے یقینی مواقع کو فانا کے کسی بھی منصوبے میں مرکزی حیثیت ملنی چاہئے۔ اس خطے میں معدنیات کے کئی ذخائر ہیں جنہیں بروئے کار لانا ضروری ہے۔ یہاں تک کہ سرکاری ملازمین کو بھی بنیادی سہولتیں اور مراعات دی جائیں تاکہ علاقے کی خدمت پر ان کی حوصلہ افزائی ہو۔

خاطر خواہ فنڈز، انصاف پسند پولیٹیکل ایجنٹ اور اہل گورنر، ان تمام باتوں کو عملی جامہ پہنانے کی بنیادی شرائط ہیں۔

سرزمین کا قانون

محنت کا پھل سب کو نصیب نہیں ہوتا۔ یہی حال اٹھارہ سالہ محنتی طالب علم معاذ شنواری کا ہے جس کی ڈگری مکمل ہوتے ہوتے رہ گئی...

مارچ 2015 میں داؤد شنواری کی خیر بختونخواہ، فانا میں مقامی لیویز فورس کے ایک اہلکار کے ساتھ معمولی تلخ کلامی ہو گئی۔ اگلے روز اس اہلکار نے اسٹینٹ پولیٹیکل ایجنٹ کی عدالت میں اس کے خلاف شکایت درج کرادی۔ انتظامیہ نے فوری کارروائی کرتے ہوئے داؤد کے گھر پر چھاپہ مارا۔ وہاں انہیں داؤد نہیں ملا تو اس کی جگہ سرزمین کے قانون کے مطابق انہوں نے اس کے چھوٹے بھائی معاذ کو گرفتار کر لیا۔ یوں معاذ باہند سلاسل ہو گیا اور اپنے میٹرک کے سالانہ امتحان میں شریک نہیں ہو پایا حالانکہ اس کے گھر والوں اور پرنسپل نے خصوصی طور پر اس کی درخواست کی۔ یوں اس کی پورے سال کی محنت رائیگاں چلی گئی۔

ایک ماہ بعد معاذ شنواری کے بھائی نوید نے ضمانت پر رہائی کے لئے درخواست دائر کی لیکن اسے مسترد کر دیا گیا۔ گھر والوں نے عدالتوں کا دروازہ بھی کھٹکھٹایا لیکن مقدمے کا ابھی تک جائزہ لیا جا رہا ہے اور آج بھی معاذ جیل میں بند ہے۔ آرٹیکل 247 کے تحت فانا، پشاور ہائی کورٹ کے دائرہ اختیار میں نہیں آتا اور یوں مقدمہ ہنوز زیر التواء ہے۔

وضاحت: یہ کہانی جناب راحت شنواری نے منٹا ڈیڈ کے ساتھ اپنی گفتگو کی روشنی میں بیان کی ہے۔



گل لائی اسماعیل

انسانی حقوق پر کام کرنے والی نوجوان پاکستانی خاتون ہیں جو اویسگرلز'نامی این جی او کی چیئر پرسن ہیں، کامن ویلتھ یوتھ ایوارڈ 2015، ڈیو کیو کی ایوارڈ 2013 اور انٹرنیشنل ہیومن رائٹس ایوارڈ 2014 وصول کر چکی ہیں۔ فارن پالیسی میگزین نے 2013 میں ان کا نام 100 مایہ ناز عالمی مفکرین کی فہرست میں شامل کیا۔

فانا کے نوجوانوں کے بنیادی مسائل کیا ہیں؟

نوجوانوں کے بنیادی مسائل عسکریت پسندانہ سرگرمیوں، آزادی اظہار کے فقدان، بیروزگاری اور تعلیم کی کمی سے متعلق ہیں۔ طرز سکھرائی اشرافیہ کے چند ہاتھوں تک محدود ہے جس کی بناء پر انصاف جرح ہے اور خدمات اور نظاموں تک رسائی یکسر نہیں تو محدود ضرور ہے۔ جڑ گہ کا نظام بھی ایک مسلسل مسئلہ ہے جو فریڈرک مائٹلین (ایف سی آر) کے سہارے خوب چل رہا ہے۔ روزگار کے مواقع کم ہونے کے باعث نوجوانوں کی ایک بڑی اکثریت کو عسکری تربیت پر لگایا جا رہا ہے اور ان سرگرمیوں میں حصہ لینے کے لئے مختلف علاقوں کو بھیجا جا رہا ہے۔

تعلیمی نظام بہت ناقص ہے۔ تعلیمی اداروں میں عسکریت پسندوں کو ہیرو بنا کر پیش کیا جاتا ہے اور طلبہ کی حوصلہ افزائی کی جاتی ہے کہ وہ ان 'ہیروز' کو مثال کے طور پر اپنائیں۔ لہذا تعلیمی اداروں میں داخلے اور تعلیم کے تسلسل جیسے مسائل کے ازالے سے پہلے نصاب پر حرف گیری کی ضرورت ہے۔



محمد داؤد

نوجوان کارکن محمد داؤد کا تعلق فانا کے دور افتادہ علاقے سے ہے جنہوں نے نوجوانوں کو ترقیاتی سرگرمیوں میں ساتھ ملانے اور آگے لانے کے لئے نکل و ملیفیر آرگنائزیشن کی بنیاد رکھی۔ وہ بیگ نان پرافٹ پروفیشنل نیٹ ورک کے فعال رکن ہیں اور ایچ آئی وی ایڈز پریوینشن یوتھ کونسل کے ساتھ بھی کام کر رہے ہیں۔

فانا کے نوجوانوں کے بنیادی مسائل کیا ہیں؟

دہشت گردی کے خلاف جنگ کا حال وہ سب سے بڑا اثر ہے جو نوجوانوں کو نگل رہا ہے۔ نوجوان بڑی تعداد میں عسکریت پسندانہ سرگرمیوں میں ملوث ہیں اور دہشت گردی کی یہ ہوائیں نوجوانوں کی نفسیاتی اساس پر بھی اپنا اثر دکھا رہی ہیں۔ اس کی ایک وجہ تعلیم، روزگار اور سیاسی اختیار کی کمی ہے۔ نوجوانوں کو سیکھنے کے کوئی سوومند مواقع نہیں ملتے لہذا انھوں نے زندگی کا واحد یقینی راستہ یہی رہا ہے کہ عسکریت پسند گروپوں کے ساتھ شامل ہو جائیں جہاں سے روٹی بھی مل جاتی ہے اور رہنے کو جگہ بھی۔

فانا کے لئے آپ کا وژن کیا ہے۔ آپ فانا کو مستقبل میں کیسی جگہ کے طور پر دیکھنا چاہیں

گی اور فانا کے لئے آپ کن اصلاحات کی سفارش کریں گی؟

بہتر تعلیمی سہولیات کا اہتمام کیا جائے جن میں بنیادی ڈھانچے کی ترقی، اساتذہ کی تربیت، نصاب پر نظر ثانی اور مہارتیں بہتر بنانے کے مراکز پر زور دیا جائے۔ این جی او کا کافی کچھ کر چکی ہیں اب حکومت کو چاہئے کہ وہ تہذیبوں کا آغاز کرے۔ بلدیاتی اداروں کے انتخابات کا انعقاد بھی ضروری ہے البتہ جڑ گہ کا نظام بھی رائج رہنا چاہئے کیونکہ یہ واحد نظام طرز سکھرائی ہے جو خطے میں موجود ہے۔ جب تک ایف سی آر نافذ ہے کچھ نہیں بدل سکتا۔ فانا اصلاحاتی کمیشن کے بھی کوئی ثمرات دیکھنے کو نہیں ملتے۔

میرا خواب ایک ایسا فانا ہے جو تعلیم یافتہ ہو۔ ہم مسائل کی انتہا کو پہنچ چکے ہیں اور اب میں سمجھتا ہوں کہ آگے فانا کا مستقبل روشن ہے۔ فانا کے قدرتی وسائل کو بروئے کار لایا جائے جیسے ہندوستان کی میٹالورجی میں سنگ مرمر موجود ہے۔ فانا کا مستقبل کچھ بھی ہو اس کا فیصلہ فانا کے عوام کی رضامندی سے ہونا چاہئے۔



محمد فاروق

سول سوسائٹی تنظیم خادم الملحق فاؤنڈیشن کے بانی محمد فاروق ایک نوجوان کارکن ہیں جو فانا میں نوجوانوں، امن اور تعلیم کے لئے سرگرم عمل ہیں۔ 2014 میں انہوں نے سری لنکا میں نوجوانوں پر ہونے والی عالمی کانفرنس میں پاکستان کی نمائندگی کی۔ وہ امریکہ میں ہونے والے 'لجسلیٹیو فیوشن پروگرام' کے سب سے کم عمر شریک تھے اور حال ہی میں انہیں این پیس ایوارڈ 2015 کے لئے نامزد کیا گیا ہے۔

فانا کے نوجوانوں کے بنیادی مسائل کیا ہیں؟

بظاہر فانا کے نوجوانوں کو جو مسائل درپیش ہیں ان میں ناخواندگی اور بیروزگاری سب سے نمایاں ہیں۔ ان دونوں کا سبب دہشت گردی کے خلاف جاری جنگ اور بیروزگاری ہے۔ تعلیمی ادارے تباہ ہو گئے ہیں اور جوہر گئے ہیں ان میں سے زیادہ تر غیر فعال ہیں۔ اس سے عسکریت پسندی اور انتہا پسندی کے لئے خلاء پیدا ہو گیا ہے۔ غیر تعلیم یافتہ نوجوان آسانی سے عسکریت پسند گروہوں کے ہتھے چڑھ جاتے ہیں۔ دہشت گردی کے خلاف جنگ نے بھی بیروزگاری کے مسئلہ کو دو چہرہ کر دیا ہے۔ کئی نوجوان سنہرے مستقبل کی تلاش میں مشرق وسطیٰ کا رخ کرتے ہیں لیکن آئی ڈی پی بن کر واپس آ جاتے ہیں اور اب بیروزگار ہیں کیونکہ زیادہ تر مارکیٹیں تباہ ہو چکی ہیں۔

نوجوانوں کو کئی پوشیدہ مسائل بھی درپیش ہیں۔ مستقل طور پر خوف اور عدم تحفظ کا ماحول شدید نفسیاتی دھچکے کی کیفیت اور اخلاقی زوال کا باعث بن رہا ہے۔ نشیات اور ہتھیاروں کا استعمال نوجوانوں میں بھی دن بدن عام ہو رہا ہے۔

فانا کے لئے آپ کا وژن کیا ہے۔ آپ فانا کو مستقبل میں کیسی جگہ کے طور پر دیکھنا چاہیں

گی اور فانا کے لئے آپ کن اصلاحات کی سفارش کریں گے؟

ایف سی آر کو ختم کرنا ضروری ہے اور فانا کو باقی ماندہ ملک کے دھارے میں لانے کی ضرورت ہے۔ آرٹیکل 247 میں ترمیم ہونی چاہئے اور فانا کو تسلیم کرنے کے لئے یا تو اسے الگ صوبہ بنایا جائے یا پھر خیبر پختونخواہ میں ضم کر دیا جائے۔ پولیٹیکل انتظامیہ کا احتساب وقت کا تقاضا ہے۔ پولیٹیکل ایجنٹ کے اختیارات روکنے کے لئے آڈٹ کے عملی نظام کی سفارش کی جاتی ہے۔ مقامی حکومت کے انتخابات خیبر پختونخواہ والے فارمولے کے مطابق کرائے جائیں جہاں نوجوانوں، خواتین اور کسانوں کے لئے خصوصی کوٹہ مختص ہے۔

اس کے علاوہ بہتر تعلیمی سہولیات، مہارتوں کے فروغ کے مراکز کے قیام، فانا کے طلبہ کے لئے قومی اور بین الاقوامی دونوں سطحوں پر وظائف اور کونڈ کافاز ہونا چاہئے۔ بین الاقوامی اور مقامی تنظیموں کو چاہئے کہ وہ ماہر افراد کے لئے کاروباری سرگرمیوں کے مواقع کو بھی فروغ دیں اور طلبہ کے تبادلے کے پروگرام شروع کئے جائیں۔ حکومت کی طرف سے نوجوانوں کے لئے کھیلوں اور دیگر تفریحی سرگرمیوں کا آغاز بھی کیا جائے۔

میرا خواب ایک ایسا پراسن فانا ہے جہاں شہریوں کو ہر قدم پر عدم تحفظ اور خطرات کا سامنا نہ کرنا پڑے، جہاں بند قوتوں اور گولیوں کی جگہ قلم اور کاغذ ہوں اور نا کامیوں اور پابندیوں کی جگہ امیدیں اور خواب ہوں۔

شاہ جہاں بگلش



این جی اور ورل امپاورمنٹ اینڈ انسٹی ٹیوشنل ڈویلپمنٹ (آر ای پی آئی ڈی) کے مینجنگ ڈائریکٹر اور نوجوان کارکن شاہ جہاں بگلش فانا پرائیوٹ ڈیپارٹمنٹ کے سابق طالب علم ہیں اور غربت کی زندگی بسر کرنے والی خواتین سے متعلق ذرائع معاش کے منصوبوں پر کام کر چکے ہیں جن کا مقصد انہیں ایسی مہارتوں سے لیس کرنا ہے جن کی بدولت وہ آمدنی کماسکیں۔

فانا کے نوجوانوں کے بنیادی مسائل کیا ہیں؟

ناقص تعلیمی سہولیات جو امن کے فقدان کا باعث بنتی ہیں، نوجوانوں سے متعلق بڑے مسائل ہیں۔ نوجوان معیاری تعلیم کی کمیابی اور اس بناء پر غیر قانونی سرگرمیوں کا حصہ بن جاتے ہیں کہ ہر طرف یہی غیر قانونی سرگرمیاں چل رہی ہیں۔ عطیہ دینے والے ادارے فانا میں سرمایہ کاری سے گریزاں ہیں۔

فانا کے لئے آپ کا وژن کیا ہے۔ آپ فانا کو مستقبل میں کیسی جگہ کے طور پر دیکھنا چاہیں

گی اور فانا کے لئے آپ کن اصلاحات کی سفارش کریں گے؟

فانا کے شہریوں کو مصفاہ سلامت کا کوئی حق حاصل نہیں اور سن مانی گرفتاری اور راست سے بچاؤ کا ان کے پاس ہمشکل کوئی راستہ ہے۔ فانا میں ایف سی آر اور ملک (مقامی عائدین) کے ذریعے فیصلے کرنے کا نظام فرسودہ ہے اور اسے تبدیل ہونا چاہئے۔ مزید برآں حکومت اور سول سوسائٹی کی جانب سے بنیادی اور اخلاقی تعلیم کی فراہمی متعارف کرانے کی ضرورت ہے۔ دیرپا ترقی اور مسائل کو بروئے کار لانا وہ شعبے ہیں جن پر کام ہونا چاہئے۔

میرے خوابوں کا فانا مستقبل کا وہ مقام ہے جہاں مثبت سوچ کا دور دورہ ہو اور جو جینا لوہی کے اعتبار سے مستحکم ہو۔



صبا اسماعیل

یونائیٹڈ نیشنز ورک آف یگ ٹیس بلڈرز کے انٹرنیشنل سٹیئرنگ گروپ کی رکن، 2013 ہر فورڈ یوتھ فیلو اور 2010 میں اقوام متحدہ میں سول سوسائٹی کی نمائندگی کرنے والی صبا اسماعیل این جی او 'اویسر گریڈ' کی ایگزیکٹو ڈائریکٹر ہیں اور بالخصوص فانا کے خطے میں نوجوانوں کو بااختیار بنانے کے لئے انتھک کام کر رہی ہیں۔

فانا کے نوجوانوں کے بنیادی مسائل کیا ہیں؟

پرتشدد انتہا پسندی، جمہوریت اور شہریوں کی فعالی کا فقدان نوجوانوں کے بنیادی مسائل ہیں۔ ریاستی کرداروں کے ہاتھوں انسانی حقوق کی جتنی خلاف ورزیاں ہوتی ہیں وہ ناقابل یقین ہیں۔ جب وہ یہ کہہ کر کسی گھر پر بیچارہ کرتے ہیں کہ اس کے اندر عسکریت پسند چھپے ہوئے ہیں تو انہیں اس بات کا یقین کس طرح ہو جاتا ہے کہ اس مکان میں رہنے والے پورے کنبے میں کبھی عسکریت پسند ہیں؟ حکام کا احتساب ہونا چاہئے اور ان پر چیک اینڈ بیلنس ہونا چاہئے۔

کئی تنظیمیں لاتعداد نوجوانوں کو اپنے مذموم مقاصد کے لئے استعمال کرتی ہیں۔ نوجوان خاص طور پر نوجوان صحافی جب اپنی آواز اٹھانا چاہتے ہیں تو ان پر حملے ہو جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ تعلیمی ادارے بھی پرتشدد ریشہ دہانیوں کی لپیٹ میں ہیں جہاں طلبہ کو پرتشدد تصویروں اور جنگ سے متعلق علامات کی مدد سے پڑھایا جاتا ہے۔ کیا آپ یقین کر سکتے ہیں کہ شعل صوابی میں اسامہ بن لادن کے نام سے واقعی ایک لائبریری موجود ہے؟ نوجوانوں کا واسطہ جب اس طرح کے حالات سے ہو تو وہ بڑے ہو کر کس طرح نارمل رہ سکتے ہیں؟

تاجدار عالم



سماجی کارکن اور نوجوانوں کی تنظیم مشعل سوسائٹی اور مقامی فلاحی تنظیم یگ چنار فلاحی کمیٹی کے صدر تاجدار عالم امن، منشیات، تعلیم، صحت، کھیل اور مقامی ترقی کے شعبوں میں کامیابی کے ساتھ کام کر چکے ہیں اور فائٹنگ میں برٹش کونسل کے سند یافتہ معاونت کار ہیں۔

فانا کے نوجوانوں کے بنیادی مسائل کیا ہیں؟

سماجی لحاظ سے شخصیت میں بہتری اور کیریئر پر مشاوری نوجوانوں کے بنیادی مسائل ہیں۔ نوجوانوں کے پاس ایسا کوئی پلیٹ فارم نہیں جس کے ذریعے وہ ماہر کی دنیا کے ساتھ ابلاغ کر سکیں کیونکہ میڈیا کو بھی فانا میں خاصی محدود نقل و حرکت کی اجازت ہے۔

نوجوانوں کے لئے تفریحی سہولیات بھی کم ہیں اور روزگار اور انٹرن شپ کے مواقع کی کمی پائی جاتی ہے۔ فانا کے نوجوانوں کو کسی سطح پر فیصلہ سازی کے عمل میں شامل ہونے کی اجازت نہیں اور آزادی پر یہ قدر نوجوانوں کی خودداری کے لئے شدید چیلنج کا باعث بنتی ہے۔

فانا کے لئے آپ کا وزن کیا ہے۔ آپ فانا کو مستقبل میں کسی جگہ کے طور پر دیکھنا چاہیں گے اور فانا کے لئے آپ کن اصلاحات کی سفارش کریں گے؟

ایف سی آر میں اصلاحات اور بلدیاتی انتخابات وقت کا تقاضا ہیں۔ رائٹ ٹو انفارمیشن کے قانون پر فانا میں بھی عملدرآمد ہونا چاہئے۔ خصوصی ترقیاتی منصوبوں اور قومی و بین الاقوامی سطح کے وظائف کا اجراء ہونا چاہئے۔ فانا میں کام کرنے والی تنظیموں کو چاہئے کہ وہ دیگر جگہوں سے لوگوں کو بھرتی کرنے کے بجائے مقامی لوگوں کو ترجیحی بنیاد پر بھرتی کریں۔ فانا میں ایک بوجھ آسٹری بھی قائم کی جائے تاکہ نوجوانوں کو شمولیت اور فعالی پر مائل کیا جاسکے۔ ایف ڈی اے اور فانا سیکرٹریٹ میں کام کرنے والے ملازمین کے جائزہ کی ضرورت ہے کیونکہ فی الوقت ان اداروں میں فانا کے مقابلے میں خیریت خواتین سے تعلق رکھنے والے لوگ زیادہ ہیں۔ لہذا اس رجحان کو بدلا جائے۔

میرا خواب ایک ایسا فانا ہے جو عدل و انصاف پر مبنی ہو، جہاں لفظوں سے زیادہ عمل کی گونج سائی دے اور جہاں نظام کرپشن اور رشوت سے پاک ہوں۔

LANDIKOTAL PRESS CLUB

فانا: کچھ جگہ بتی، کچھ آپ بتی



© راحت شنواری

آپ کے رحم و کرم پر

بنیادی ضروریات اور بنیادی انسانی حقوق سے محرومی اکثر کھٹن حالات سے دوچار کردیتی ہے جس طرح مسعود خان کے ساتھ ہوا۔

چالیس سالہ مسعود خان ایک فعال شہری تھا لیکن اراضی کے معمولی تنازعہ میں گرفتاری نے اسے جیل اور پھر وہیں موت کی وادی میں پہنچا دیا جہاں اسے شدید اسہال ہوا لیکن اس کا علاج نہ کیا گیا۔ اس کے والد اختر میر شنواری نے اپنے بیٹے کی موت کی فوری تحقیقات کا مطالبہ کیا اور مختلف حکومتی فورمز پر انصاف کے علاوہ یہ اپیلیں بھی کیں کہ مسعود کے چھ بچوں اور بیوی کی کفالت میں ان کی مدد کی جائے۔

مسعود کی موت کے سبب کے بارے میں بتایا جاتا ہے کہ یہ اسہال کے نتیجے میں پانی کی کمی واقع ہونے سے ہوئی۔ اس کے والد کے مطابق جیل میں اسے بروقت اور موزوں علاج کی سہولت نہیں ملی جس کے نتیجے میں اس کی حالت اس حد تک بگڑ گئی کہ اسے جب علاقے کے بڑے ہسپتال میں منتقل کر دیا گیا تو بھی اس کی حالت نہیں سنبھلی۔

اس کے گھر والے آج بھی حصول انصاف کے لئے مصروف جدوجہد ہیں۔

وضاحت: یہ کہانی جناب راحت شنواری نے متاثرہ فرد کے ساتھ اپنی گفتگو کی روشنی میں بیان کی ہے۔